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RESUMEN EJECUTIVO 
 
El CIPAC realizó una encuesta simultánea en Costa Rica y El Salvador con entrevistas a personas 
adultas mayores de la población LGBTI, distribuidas en diferentes puntos de todo el respectivo 
territorio nacional. El estudio se realizó durante los meses de mayo y junio de 2022. 
 
El estudio tuvo como objetivo indagar sobre las condiciones de vida actuales de esta población y 
sobre sus principales necesidades. 
 
Los resultados de la investigación en El Salvador muestran una situación económica muy difícil para 
este grupo poblacional. De hecho, la mayor parte de las personas entrevistadas carece de un ingreso 
económico personal y permanente, situación que genera a su vez una serie de importantes 
limitaciones para optar por condiciones de vida dignas. 
 
Entre las limitaciones más importantes sobresale, de manera especial, el hecho de que la gran 
mayoría de las personas entrevistadas no cuente con un seguro de salud, ni público ni privado, a 
pesar de que una importante proporción de la muestra presenta algún tipo de discapacidad y algún 
tipo de enfermedad crónica. Esta ausencia de un seguro de salud se asocia con una frecuencia muy 
baja de acceso a servicios de consulta en esta área. 
 
La limitación de acceso a servicios se generaliza a las diferentes opciones de servicios sociales, entre 
los que preocupa de manera especial la posibilidad de contar con servicios de cuido. 
 
Por otra parte, llama la atención el alto porcentaje de personas que han sufrido en los últimos seis 
meses situaciones de discriminación por parte de personas cercanas, tales como amistades, 
familiares y personas de la comunidad y cuando el principal motivo de esta discriminación es, 
precisamente, la orientación sexual y/o la identidad de género. 
 
Ante estas situaciones adversas, no es de extrañar que exista una proporción importante de las 
personas entrevistadas con inconformidad con su estado actual, tanto físico como emocional, y que 
exista una preocupación generalizada ante las condiciones de vida como adultos mayores LGBTI. 
Entre las principales fuentes de ansiedad sobresalen la situación económica, la dificultad para 
acceder a servicios de cuido y la pérdida de su independencia. 
 
Por último, llama la atención la alta homogeneidad de las condiciones de vida entre las diferentes 
personas de la muestra, situación que se hace evidente al no existir en general diferencias 
significativas de la mayoría de estas condiciones según las diversas variables de control utilizadas, 
tales como nivel educativo, etnia, zona, situación económica y características sexuales. 
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PRESENTACIÓN 
 
 
La proporción de personas de la tercera edad ha venido en aumento en el mundo entero, 
planteando serios desafíos al Estado y a la población más joven, debido a los requerimientos que 
implica el deterioro físico que viene con la edad y, en muchos casos, el deterior mental. Entre otras 
cosas, la mayoría de las personas adultas mayores requieren de servicios de cuido especial, así como 
un acceso frecuente a servicios de salud especializados. Estas condiciones adversas se ven a su vez 
complicadas con un deterioro importante en las condiciones económicas de estas personas, con una 
reducción o eliminación de los ingresos. 
 
Si, además, la persona mayor es parte de la población LGBTI, las condiciones adversas asociadas a 
su edad se ven incrementadas de manera muy importante por una cultura predominantemente 
patriarcal que rechaza toda forma de diversidad, lo cual provoca difíciles condiciones de 
discriminación, limitaciones de acceso a servicios y situaciones de irrespeto y agresión. 
 
El Centro de Investigación y Promoción para América Central de Derechos Humanos (CIPAC) ha 
tomado la iniciativa para realizar una investigación acerca de las condiciones de vida de la población 
adulta mayor LGBTI. 
 
Para tal fin, se ha planeado una encuesta a una muestra de 100 personas, a las cuales se les realizó 
una entrevista personal estructurada para indagar sobre cuáles son las condiciones de vida de las 
personas adulta mayores de la población LGBTI. El estudio se realizó en forma simultánea en Costa 
Rica y en El Salvador. 
 
El presente informe corresponde a los resultados obtenidos en El Salvador. A continuación, se 
presenta la metodología utilizada para el levantamiento de la información y su respectivo análisis. 
En un segundo capítulo se presentan los resultados obtenidos pregunta por pregunta e ítem por 
ítem de la guía de entrevista. Posteriormente se resumen estos resultados en un capítulo de 
conclusiones y se sugieren algunas recomendaciones para mejorar las condiciones de vida de esta 
población. 
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METODOLOGÍA 
 

I. TIPO DE ESTUDIO 

 
Se realizó una encuesta nacional a personas LGBTI con 50 años o más, aunque para las personas 
trans se utilizó un límite inferior de 45. 
 

II. TAMAÑO MUESTRAL 

 
Se planificó una muestra de 100 personas, distribuidas en diferentes puntos del país y se buscó la 
presencia en la muestra de diferentes orientaciones sexuales e identidades de género. Sin embargo, 
al final, se logró entrevistar a un total de 76 personas. 
. 

III. PROCEDIMIENTO DE SELECCIÓN 

 
Tratándose de una población de difícil acceso por las condiciones culturales que prevalecen en El 
Salvador hacia esta población, se trabajó con un sistema de selección bajo el modelo RDS, en donde 
se inició el proceso con diferentes personas semilla aportadas por CIPAC para las diferentes 
orientaciones e identidades. A cada una de las personas semilla se le realizó la entrevista y al finalizar 
se le solicitó el contacto de otras 5 personas de la misma población que ella pudiera recomendar 
para realizar las entrevistas. A este segundo grupo se le realizó la entrevista y también se le solicitó 
recomendar otras 5 personas. Este procedimiento se repitió en cuatro ciclos, controlando la 
distribución de la muestra según edad, zona de residencia, orientación sexual e identidad de género. 
 

IV. PROCEDIMIENTO DE RECOLECCIÓN DE LA INFORMACIÓN 

 
Las entrevistas se realizaron todos los días de la semana de 9 a.m. a 8:30 p.m. Se trabajó vía 
telefónica, aunque en algunos casos se hizo una entrevista presencial. 
 
Las entrevistas estuvieron a cargo de funcionarios y funcionarias de la Asociación Solidaria para 
Impulsar el Desarrollo Humano (ASPIDH) Arcoiris Trans, con amplia experiencia en este tipo de 
labores y bajo la supervisión directa de Analítica S.A. Se procedió a desarrollar una capacitación 
especial para el manejo del instrumento específico de este estudio, así como para refrescar sobre 
conceptos básicos de muestreo, la técnica de la entrevista y motivadores e inhibidores en el 
contacto inicial y durante el proceso.  
 
Las y los entrevistadores estuvieron siempre supervisados por personal especializado de la 
compañía. 
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V. REGISTRO DE LA INFORMACIÓN 

 
Las entrevistas se desarrollaron mediante la utilización de una guía de entrevista impresa. 
 

VI. DISEÑO Y PRUEBA DEL INSTRUMENTO  

 
La primera versión del cuestionario fue diseñada por personal de Analítica en estrecha coordinación 

con CIPAC y con las personas encargadas del estudio en El Salvador. Se realizaron varias revisiones 

hasta llegar a una versión definitiva.  

 
Esta última versión del cuestionario fue sometida a prueba para determinar la calidad de la 
distribución estadística y psicométrica de las respuestas. De esta revisión salió la versión fina del 
instrumento para ser aplicado a la muestra. 
  
 

VII. PROCEDIMIENTO DE ANÁLISIS 

 
Una vez completada la muestra, se procedió a procesar estadísticamente la información con el fin 
de obtener análisis de frecuencia para las variables discretas y de distribución para las continuas. 
Todas las preguntas y todos los ítems del instrumento fueron analizados mediante estos 
procedimientos. 
 
Además, algunas preguntas claves fueron procesadas para obtener cruces según un conjunto de 
variables de control. Para realizar estos cruces se utilizó la distribución chi cuadrada. En todos los 
casos, para establecer diferencias significativas se trabajó con un α máximo de 0,05. Las siguientes 
fueron las variables de control utilizadas: 
 
 - Edad 
 - Zona de residencia 
 - Presencia de discapacidad 
 - Etnia 
 - Tenencia de ingreso permanente 

- Acceso a seguro de salud 
- Estado civil 

 - Nivel educativo 
 - Identidad de género 
 - Expresión de género 
 - Orientación sexual 
 
 
Una vez establecidos los análisis descriptivos, se procedió a la confección de diferentes indicadores 
que permitieran resumir la información obtenida, mediante la combinación de preguntas e ítems 
en sumatorias pesadas para construir un puntaje con variación en una escala de 0 a 100. Para la 
combinación de ítems y preguntas, se procedió primero a recodificar las variables originales, de 
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modo que todas variaran en la misma dirección y en el mismo intervalo, con especial cuidado para 
compensar el manejo de direccionalidades opuestas en la información original. 
 
Estos nuevos indicadores fueron descritos en términos de su distribución y también se realizaron 
cruces con las variables de control, utilizando la comparación de medias, mediante las distribuciones 
t de Student o F de Fisher según el tipo de variable control. En todos estos análisis se utilizó también 
un α máximo de 0,05. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Necesidades percibidas y temas prioritarios a abordar de población LGBTI de más de 50 años, El Salvador 8 
 

RESULTADOS  
 

I. DESCRIPCIÓN DE LA MUESTRA 

 

A. Datos sociodemográficos 

 
Una mayoría de las personas entrevistadas se concentra en el intervalo de 50 a 60 años, pero existe 
un 31,5% que tiene 50 o menos (ver cuadro # 1). 
 
Poco más de cuatro quintas partes de las personas entrevistadas (81,6%) habitan en zonas urbanas 
de El Salvador (ver cuadro # 2). 
 
Existe una proporción bastante alta (44,7%) de personas que tienen algún tipo de discapacidad (ver 
cuadro # 3); entre las que sobresalen, sobre todo, las personas con baja visión con una pérdida de 
hasta el 50% de la capacidad visual (ver cuadro # 4). 
 
Al solicitarle a las personas que se autoclasificaran en alguna de las categorías de etnia, la gran 
mayoría de las personas (84,3%) se identifican como mestizas. También se observa un 11,4% que se 
ubica en la categoría blanca (ver cuadro # 5). 
 
En lo que respecta a la actividad económica, solamente el 40,8% de las personas entrevistadas 
afirma poseer algún tipo de ingreso permanente (ver cuadro # 6). La principal fuente de este ingreso 
corresponde al monto recibido directamente por el trabajo personal (83,9%), aunque se menciona 
también una pensión por parte de un 9,7%, así como ahorros o ingresos de otra persona con un 
3,2% (ver cuadro # 7). 
 
Entre aquellas personas que perciben un ingreso por el trabajo personal, sobresale un 29% que 
laboran como empleados públicos, un 19,4% como empleados de alguna empresa privada y un 
12,9% como trabajadores informales (ver cuadro # 8). Por otra parte, la gran mayoría (84,6%) labora 
con una jornada de tiempo completo (ver cuadro # 9). 
 
Tres cuartas partes de las personas entrevistadas no tienen acceso a un seguro de salud (ver gráfico 
# 1 y cuadro # 10). Entre aquellas que sí poseen alguno, todas mencionan un seguro público. 
Solamente una proporción muy pequeña (2,6%) tiene además del público un seguro privado (ver 
gráfico # 1 y cuadro # 10). 
 
En cuanto al estado civil, poco más de cuatro quintas partes (81,6%) afirman encontrarse solteras, 
mientras que un 9,2% tiene una unión civil (ver cuadro # 11). 
 
El nivel educativo, por su parte, tiende a ser medio o bajo, con un 34,2% con ninguna educación o 
con educación primaria y un 39,5% con secundaria o técnica. Solamente un 26,3% ha tenido acceso 
a educación universitaria (ver cuadro # 12). 
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Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
 

Cuadro # 1 

EDAD 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

50 o menos 24 31,6 

De 51 a 60 46 60,5 

De 61 a 70 5 6,6 

Más de 70 1 1,3 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

No tiene; 75

Público; 22,4

Ambos; 2,6

Gráfico # 1
Acceso a seguro de salud
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Cuadro # 2 

ZONA DE RESIDENCIA 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Rural 14 18,4 

Urbana 62 81,6 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 3 

¿TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 34 44,7 

No 42 55,3 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 4 

Tipo de discapacidad 
(respuesta múltiple) 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Baja visión (pérdida de hasta el 50% de la capacidad visual) 25 73,5 

Discapacidad visual profunda (ceguera) 1 2,9 

Baja audición (pérdida de hasta 50 de la capacidad auditiva 6 17,6 

Discapacidad auditiva profunda (sordera) 3 8,8 

Discapacidad física (incluye personas usuarias de silla de r 7 20,6 

Discapacidad psicosocial 1 2,9 

Total 43 126,5 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 5 

ETNIA 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Mestiza 59 84,3 

Blanca 8 11,4 

Otra 3 4,3 

Total 70 100,0 

Personas fuera del análisis 
Prefiere no responder 6 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 6 

¿TIENE INGRESO PERMANENTE? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 31 40,8 

No 45 59,2 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 7 

FUENTE DE INGRESO 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Ingreso por trabajo personal 26 83,9 

Ahorros 1 3,2 

Pensión/Jubilación 3 9,7 

Ingresos de otra persona (de quien depende económicamente) 1 3,2 

Total 31 100,0 

Personas fuera del análisis 
No tiene ingreso 45 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 8 

RELACIÓN LABORAL 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

No trabaja 5 16,1 

Trabajo independiente como profesional 1 3,2 

Trabajo independiente informal 4 12,9 

Empleado del Gobierno o Institución 9 29,0 

Empleado del Organización No Gubernamental 3 9,7 

Empleado de empresa privada 6 19,4 

Servicio doméstico 1 3,2 

Cuenta propia 2 6,5 

Total 31 100,0 

Personas fuera del análisis 
No tiene ingreso 45 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
Cuadro # 9 

JORNADA LABORAL 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Medio tiempo 3 11,5 

Tres cuartos de tiempo 1 3,8 

Tiempo completo 22 84,6 

Total 26 100,0 

Personas fuera del análisis 
No trabaja 5 

No tiene ingreso 45 

Total 50 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 10 

ACCESO A SEGURO DE SALUD 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

No tiene 57 75,0 

Público 17 22,4 

Ambos 2 2,6 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 11 

ESTADO CIVIL 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Persona soltera 62 81,6 

Persona casada 1 1,3 

En unión civil 7 9,2 

Persona divorciada 3 3,9 

Persona separada 2 2,6 

Persona viuda 1 1,3 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 12 

NIVEL EDUCATIVO 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Primaria o ninguna 26 34,2 

Secundaria o técnica 30 39,5 

Universitaria 20 26,3 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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B. Características sexuales 

 
Una única persona de la muestra afirma ser intersex, según la definición que se le dio durante la 
entrevista (ver cuadro # 13). 
 
Por otra parte, en lo que respecta a la identidad de género, poco más de la mitad (52,6%) se 
identifica como hombre cisgénero. Otro 31,6% se considera mujer cisgénero y un 10,5% mujer trans. 
Existe un 3,9% de hombres trans y un 1,3% de género queer (ver cuadro # 14). 
 
 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
En lo que respecta a la expresión de género, poco más de la mitad de la muestra se identifica como 
masculina, un 40,8% como femenina, un 3,9 con una expresión fluida y un 2,6% como no binaria 
(ver gráfico # 2 y cuadro # 15). 
 

Femenina; 40,8

Masculina; 52,6

No binaria; 2,6
Fluida; 3,9

Gráfico # 2
Expresión de género
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Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 
El 38,2% de las personas entrevistadas son hombres gay, mientras que el 31,6% son bisexuales, el 
19,7% lesbianas y un 10,5% heterosexuales correspondiendo en este último caso siempre a 
personas trans (ver gráfico # 3 y cuadro # 16). 
 
 

 

 
 

Cuadro # 13 

¿ES USTED UNA PERSONA INTERSEX? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 1 1,3 

No 75 98,7 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Gráfico # 3
Orientación sexual
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Cuadro # 14 

IDENTIDAD DE GÉNERO 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Mujer cisgénero 24 31,6 

Mujer Trans 8 10,5 

Género Queer 1 1,3 

Hombre cisgénero 40 52,6 

Hombre trans 3 3,9 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
Cuadro # 15 

EXPRESIÓN DE GÉNERO 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Femenina 31 40,8 

Masculina 40 52,6 

No binaria 2 2,6 

Fluida 3 3,9 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 
 

Cuadro # 16 

ORIENTACIÓN SEXUAL 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Bisexual 24 31,6 

Gay 29 38,2 

Lesbiana 15 19,7 

Heterosexual 8 10,5 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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II. ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

 
 
 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
Para evaluar la calidad del acceso a la atención en centros de salud, se calculó un indicador que 
combina varias de las preguntas del cuestionario. El indicador varía de 0 a 100 y en sentido positivo, 
es decir, a mayor puntaje en el indicador mejor es el acceso de la atención (ver gráfico # 4 y cuadro 
# 17). 
 
Los resultados indican que el acceso a los servicios de salud resulta muy limitado. Concretamente, 
se evidencia un promedio de apenas 29,2 en una escala de 0 a 100, y con un nivel de variabilidad 
moderado, con una desviación estándar de 19,9 (ver gráfico # 4 y cuadro # 17). 
 
La gran mayoría de las personas se ubican en los puntajes bajos, sobre todo de 26 a 50, pero también 
con menos de 25, implicando un nivel de acceso muy limitado (ver gráfico # 4 y cuadro # 18). 
 
Específicamente, se observa un 38,2% de las personas entrevistadas que no ha ido a un centro de 
salud público ni una sola vez en los últimos 6 meses y otro 36,8% que lo ha hecho solo una o dos 
veces (ver cuadro # 19). 
 
Sin embargo, entre las personas que sí han asistido a un centro de salud público, la gran mayoría 
posee una percepción positiva sobre la calidad de los servicios recibidos (ver cuadro # 20). 
 

27,6

64,5

6,6

1,3

0
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25 o menos De 26 a 50 De 51 a 75 76 o más
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En el caso de los centros de salud privados, la situación es aún más extrema, con un 73,7% no 
habiendo asistido nunca en los últimos seis meses (ver cuadro # 21). Del mismo modo, aunque la 
percepción de la mayoría sobre la calidad de los servicios en centros privados resulta positiva, es 
bastante más baja que la observada para los centros públicos (ver cuadro # 22).  
 
 
No se observan diferencias significativas para ninguna de las variables de control: edad (ver cuadro 
# 23), zona (ver cuadro # 24), si se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 25), etnia (ver cuadro # 
26), si se tienen ingresos (ver cuadro # 27), tipo de seguro (ver cuadro # 28), estado civil (ver cuadro 
# 29), nivel educativo (ver cuadro # 30), identidad de género (ver cuadro # 31), expresión de género 
(ver cuadro # 32) y orientación sexual (ver cuadro # 33).  
 

 

 
 

Cuadro # 17 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 
Estadísticas descriptivas 

 

N Mínimo Máximo Media  Desv. típ. 

76 ,00 93,75 29,1530 19,93732 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 18 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

25 o menos 21 27,6 

De 26 a 50 49 64,5 

De 51 a 75 5 6,6 

76 o más 1 1,3 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 19 

FRECUENCIA DE ATENCIÓN DE PERSONAL MÉDICO PÚBLICO 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Ninguna 29 38,2 

1- 2 veces 28 36,8 

3-4 veces 11 14,5 

5 veces o más 8 10,5 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 20 

CALIDAD DE LA ATENCIÓN PÚBLICA 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Muy buena 21 44,7 

Buena 17 36,2 

Regular 8 17,0 

Mala 1 2,1 

Total 47 100,0 

Personas fuera del análisis 
No ha tenido atención pública 29 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 21 

FRECUENCIA DE ATENCIÓN DE PERSONAL MÉDICO PRIVADO 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Ninguna 56 73,7 

1- 2 veces 13 17,1 

3-4 veces 3 3,9 

5 veces o más 4 5,3 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 22 

CALIDAD DE LA ATENCIÓN PRIVADA 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Muy buena 5 25,0 

Buena 11 55,0 

Regular 2 10,0 

Mala 1 5,0 

Muy mala 1 5,0 

Total 20 100,0 

Personas fuera del análisis 
No ha tenido atención privada 56 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 

Cuadro # 23 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN EDAD 

 

 N Media  Desv. típ. 

50 o menos 24 26,3021 18,77075 

De 51 a 60 46 30,5707 21,20413 

De 61 a 70 5 28,7500 17,03053 

Más de 70 1 34,3750 , 

Total 76 29,1530 19,93732 

F = ,257      α = ,856 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 24 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN ZONA 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Rural 14 25,0000 18,79002 5,02184 

Urbana 62 30,0907 20,21460 2,56726 

t = -,861      α = ,392 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 25 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 34 32,1691 22,67255 3,88831 

No 42 26,7113 17,31284 2,67143 
t = 1,190      α = ,238 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 26 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN ETNIA 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mestiza 59 29,3962 18,62493 

Blanca 8 30,8594 32,70870 

Otra 3 38,5417 7,21688 

Total 70 29,9554 20,12960 

F = ,298      α = ,744 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 27 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 31 32,5605 22,88977 4,11112 

No 45 26,8056 17,50721 2,60982 
t = 1,241      α = ,218 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 28 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN ACCESO A SEGURO DE SALUD 

 

 N Media  Desv. típ. 

No tiene 57 27,3575 18,19568 

Público 17 34,5588 25,66191 

Ambos 2 34,3750 ,00000 

Total 76 29,1530 19,93732 

F = ,923      α = ,402 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 29 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Persona soltera 62 29,7883 20,41543 

Persona casada 1 34,3750 , 

En unión civil 7 26,7857 23,58338 

Persona divorciada 3 20,8333 18,31083 

Persona separada 2 25,0000 4,41942 

Persona viuda 1 34,3750 , 

Total 76 29,1530 19,93732 

F = ,172      α = ,972 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 30 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Primaria o ninguna 26 29,0865 12,67901 

Secundaria o técnica 30 26,7708 22,73825 

Universitaria 20 32,8125 23,35237 

Total 76 29,1530 19,93732 

F = ,544      α = ,582 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 31 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mujer cisgénero 24 25,0000 15,88105 

Mujer Trans 8 32,8125 4,41942 

Género Queer 1 46,8750 , 

Hombre cisgénero 40 32,1094 23,17008 

Hombre trans 3 7,2917 12,62954 

Total 76 29,1530 19,93732 

F = 1,709      α = ,158 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 32 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Femenina 31 28,2258 13,60922 

Masculina 40 29,5313 24,17457 

No binaria 2 34,3750 ,00000 

Fluida 3 30,2083 26,20780 

Total 76 29,1530 19,93732 

F = ,073      α = ,974 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

 

Cuadro # 33 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Bisexual 24 28,6458 23,12365 

Gay 29 33,8362 19,76545 

Lesbiana 15 23,1250 15,74950 

Heterosexual 8 25,0000 15,93444 

Total 76 29,1530 19,93732 

F = 1,117      α = ,348 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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III. ESTADO PERSONAL 

 

Con el fin de determinar la percepción del estado de cada persona entrevistada, se procedió a 
indagar sobre 11 condiciones específicas en diferentes dimensiones de la vida cotidiana, para cada 
condición se solicitaba una calificación con los adjetivos bueno, regular o malo. Además, esta 
indagación se realizó para tres momentos específicos: antes de la pandemia, durante la pandemia 
y en los tres últimos meses previos de la entrevista. 
 
Para cada uno de los tres momentos analizados, se calculó un indicador que combinaba las 11 
condiciones. Los indicadores varían en una escala de 0 a 100 y en sentido positivo, es decir, a mayor 
puntaje, mejor es la percepción de la situación. 
 
Los resultados se muestran por separado para cada uno de los tres momentos estudiados. 

 

A. Antes de la pandemia 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
La percepción del estado personal antes de marzo de 2020 tiende a ser muy positiva, con un 
promedio de 80,3 en una escala de 0 a100 y con una concentración de dos terceras partes de las 
personas entrevistadas en los puntajes más altos de 76 o más. Esta concentración implica una 
variabilidad relativamente baja con pocas diferencias entre las personas entrevistadas lo que se 
refleja en una desviación estándar de 16,3 (ver gráfico # 5 y cuadros # 34 y 35). 
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Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
A nivel específico, puede apreciarse que la percepción más positiva corresponde a la confianza en sí 
mismo/a, seguida por el nivel de cuidado personal y el nivel de energía. Por el contrario, la 
percepción más negativa se asocia con la cantidad de ejercicio y las relaciones con familiares (ver 
gráfico # 6 y cuadro # 36). 
 
La calidad de la percepción del estado personal resulta superior entre las personas residentes en 
zonas urbanas (ver cuadro # 38). 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 37), si se tiene alguna 
discapacidad (ver cuadro # 39), etnia (ver cuadro # 40), si se tienen ingresos (ver cuadro # 41), tipo 
de seguro (ver cuadro # 42), estado civil (ver cuadro # 43), nivel educativo (ver cuadro # 44), 
identidad de género (ver cuadro # 45), expresión de género (ver cuadro # 46) y orientación sexual 
(ver cuadro # 47). 
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Cuadro # 34 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA 
Estadísticas descriptivas 

 

N Mínimo Máximo Media  Desv. típ. 

76 31,82 100,00 80,3230 16,25194 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 35 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

De 26 a 50 6 7,9 

De 51 a 75 19 25,0 

76 o más 51 67,1 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
Cuadro # 36 

 ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA 

 

 Bueno Regular Malo 

Su estado físico en general 65,8 26,3 7,9 

La calidad de su alimentación 61,8 32,9 5,3 

La calidad de su sueño 60,5 31,6 7,9 

La cantidad de ejercicio 42,1 25,0 32,9 

Su nivel de cuidado personal 81,6 17,1 1,3 

Su estado emocional 71,1 25,0 3,9 

Sus relaciones con otros familiares 56,6 30,3 13,2 

Sus relaciones sociales con no familiares 75,0 18,4 6,6 

Su nivel de autocontrol 72,4 25,0 2,6 

Su nivel de energía 76,3 22,4 1,3 

Su confianza en sí mismo 88,2 10,5 1,3 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 37 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN EDAD 

 

 N Media  Desv. típ. 

50 o menos 24 80,4924 14,02472 

De 51 a 60 46 81,3241 16,18387 

De 61 a 70 5 69,0909 26,38714 

Más de 70 1 86,3636 , 

Total 76 80,3230 16,25194 

F = ,897      α = ,447 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 38 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN ZONA 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Rural 14 72,4026 18,30937 4,89338 

Urbana 62 82,1114 15,35099 1,94958 

t = -2,062      α = ,043 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 39 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 34 76,6043 18,79584 3,22346 

No 42 83,3333 13,34374 2,05898 
t = -1,759      α = ,084 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 40 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN ETNIA 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mestiza 59 80,8166 15,42750 

Blanca 8 69,8864 23,16940 

Otra 3 84,8485 18,92424 

Total 70 79,7403 16,68197 

F = 1,692      α = ,192 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 41 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 31 78,2991 16,54403 2,97139 

No 45 81,7172 16,08489 2,39779 
t = -,900      α = ,371 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 42 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN ACCESO A SEGURO DE SALUD 

 

 N Media  Desv. típ. 

No tiene 57 81,8979 16,21895 

Público 17 74,0642 16,05169 

Ambos 2 88,6364 3,21412 

Total 76 80,3230 16,25194 

F = 1,830      α = ,168 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 43 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Persona soltera 62 79,1789 16,99854 

Persona casada 1 81,8182 , 

En unión civil 7 85,7143 12,42847 

Persona divorciada 3 92,4242 6,94330 

Persona separada 2 81,8182 19,28473 

Persona viuda 1 72,7273 , 

Total 76 80,3230 16,25194 

F = ,580      α = ,715 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 44 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Primaria o ninguna 26 76,5734 17,84656 

Secundaria o técnica 30 83,3333 14,73299 

Universitaria 20 80,6818 16,07906 

Total 76 80,3230 16,25194 

F = 1,219      α = ,302 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 45 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mujer cisgénero 24 79,3561 19,51529 

Mujer Trans 8 73,8636 8,67558 

Género Queer 1 100,0000 , 

Hombre cisgénero 40 82,0455 15,09137 

Hombre trans 3 75,7576 18,92424 

Total 76 80,3230 16,25194 

F = ,869      α = ,487 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 46 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Femenina 31 78,8856 17,58679 

Masculina 40 81,0227 15,47056 

No binaria 2 86,3636 12,85649 

Fluida 3 81,8182 20,82989 

Total 76 80,3230 16,25194 

F = ,200      α = ,896 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 47 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Bisexual 24 85,2273 10,99194 

Gay 29 81,5047 16,25010 

Lesbiana 15 74,2424 22,44412 

Heterosexual 8 72,7273 11,65218 

Total 76 80,3230 16,25194 

F = 2,157      α = ,100 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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B. Durante la pandemia 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
En el caso de la percepción del estado personal durante la pandemia, el promedio del indicador baja 
a 56,3 con una concentración importante de personas con un valor inferior a 50. El nivel de 
variabilidad entre las personas entrevistadas sube un poco en comparación con el observado para 
antes de la pandemia, pero sigue siendo relativamente bajo (ver gráfico # 7 y cuadros # 48 y 49). 
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Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
Al observar la percepción específica para cada una de las condiciones evaluadas, se evidencia en 
primer lugar, con el nivel más positivo, la confianza en sí mismo/a, seguida por el cuidado personal 
y el nivel de autocontrol. En el otro extremo, las condiciones peor percibidas son la cantidad de 
ejercicio, la calidad del sueño y la calidad de la alimentación (ver gráfico # 8 y cuadro # 50). 
 
 
No se observan diferencias significativas según ninguna de las variables de control: edad (ver cuadro 
# 51), zona (ver cuadro # 52), si se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 53), etnia (ver cuadro # 
54), si se tienen ingresos (ver cuadro # 55), tipo de seguro (ver cuadro # 56), estado civil (ver cuadro 
# 57), nivel educativo (ver cuadro # 58), identidad de género (ver cuadro # 59), expresión de género 
(ver cuadro # 60) y orientación sexual (ver cuadro # 61). 
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Cuadro # 48 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA 
Estadísticas descriptivas 

 

N Mínimo Máximo Media  Desv. típ. 

76 ,00 100,00 56,3397 24,60799 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 49 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

25 o menos 7 9,2 

De 26 a 50 28 36,8 

De 51 a 75 22 28,9 

76 o más 19 25,0 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 50 

 ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA 

 

 Bueno Regular Malo 

Su estado físico en general 28,9 38,2 32,9 

La calidad de su alimentación 28,9 47,4 23,7 

La calidad de su sueño 26,3 40,8 32,9 

La cantidad de ejercicio 18,4 28,9 52,6 

Su nivel de cuidado personal 56,6 31,6 11,8 

Su estado emocional 28,9 38,2 32,9 

Sus relaciones con otros familiares 39,5 31,6 28,9 

Sus relaciones sociales con no familiares 40,8 36,8 22,4 

Su nivel de autocontrol 52,6 35,5 11,8 

Su nivel de energía 40,8 35,5 23,7 

Su confianza en sí mismo 59,2 32,9 7,9 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 51 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN EDAD 

 

 N Media  Desv. típ. 

50 o menos 24 53,2197 18,93116 

De 51 a 60 46 58,5968 26,12445 

De 61 a 70 5 55,4545 36,70296 

Más de 70 1 31,8182 , 

Total 76 56,3397 24,60799 

F = ,581      α = ,629 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 52 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN ZONA 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Rural 14 49,3506 20,70416 5,53342 

Urbana 62 57,9179 25,28707 3,21146 

t = -1,180      α = ,242 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 53 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 34 55,4813 26,21406 4,49567 

No 42 57,0346 23,52700 3,63030 
t = -,272      α = ,786 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 

 

 

 

 



Necesidades percibidas y temas prioritarios a abordar de población LGBTI de más de 50 años, El Salvador 35 
 

Cuadro # 54 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN ETNIA 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mestiza 59 56,3945 24,02440 

Blanca 8 56,8182 24,65823 

Otra 3 74,2424 25,84655 

Total 70 57,2078 24,07086 

F = ,781      α = ,462 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 55 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 31 58,6510 17,81272 3,19926 

No 45 54,7475 28,45171 4,24133 
t = ,735      α = ,465 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 56 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN ACCESO A SEGURO DE SALUD 

 

 N Media  Desv. típ. 

No tiene 57 55,9011 25,78412 

Público 17 57,2193 19,94691 

Ambos 2 61,3636 41,78358 

Total 76 56,3397 24,60799 

F = ,060      α = ,942 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 57 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Persona soltera 62 54,9120 23,74471 

Persona casada 1 54,5455 , 

En unión civil 7 59,7403 35,63943 

Persona divorciada 3 54,5455 20,82989 

Persona separada 2 84,0909 22,49885 

Persona viuda 1 72,7273 , 

Total 76 56,3397 24,60799 

F = ,655      α = ,659 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 58 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Primaria o ninguna 26 57,6923 28,91336 

Secundaria o técnica 30 51,0606 20,52611 

Universitaria 20 62,5000 23,68210 

Total 76 56,3397 24,60799 

F = 1,370      α = ,261 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 59 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mujer cisgénero 24 49,0530 26,97396 

Mujer Trans 8 54,5455 20,32789 

Género Queer 1 81,8182 , 

Hombre cisgénero 40 61,1364 23,82990 

Hombre trans 3 46,9697 15,96311 

Total 76 56,3397 24,60799 

F = 1,315      α = ,273 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 60 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Femenina 31 52,9326 27,83631 

Masculina 40 58,6364 21,61130 

No binaria 2 63,6364 32,14122 

Fluida 3 56,0606 33,50507 

Total 76 56,3397 24,60799 

F = ,363      α = ,780 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 61 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Bisexual 24 53,7879 20,44539 

Gay 29 61,1285 25,95821 

Lesbiana 15 51,5152 30,71687 

Heterosexual 8 55,6818 19,09246 

Total 76 56,3397 24,60799 

F = ,637      α = ,594 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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C. Estado personal en los últimos tres meses 

 
 

 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 
La percepción del estado personal vuelve a recuperarse en los últimos tres meses, aunque no al 
nivel observado antes de la pandemia. En este caso, el promedio asciende de nuevo a 74,5 y con un 
nivel de variabilidad relativamente bajo, con una desviación estándar de 19 (ver gráfico # 9 y cuadro 
# 62). 
 
En este caso, más de la mitad de las personas obtienen un nivel promedio de 76 o más (ver gráfico 
# 9 y cuadro # 63). 
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Gráfico # 9
Estado personal en último 3 meses
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Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
Al analizar la percepción para cada una de las condiciones evaluadas, se observa que el nivel más 
positivo corresponde al nivel de cuidado personal, seguido por la confianza en sí mismo/a, el nivel 
de control y las relaciones sociales con no familiares. Por el contrario, los niveles más bajos 
corresponden a la cantidad de ejercicio, el estado físico general y la calidad de la alimentación (ver 
gráfico # 10 y cuadro # 64). 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 65), zona (ver cuadro # 66), si se 
tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 67), etnia (ver cuadro # 68), si se tienen ingresos (ver cuadro 
# 69), tipo de seguro (ver cuadro # 70), estado civil (ver cuadro # 71), nivel educativo (ver cuadro # 
72), identidad de género (ver cuadro # 73), expresión de género (ver cuadro # 74) y orientación 
sexual (ver cuadro # 75). 
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Cuadro # 62 

ESTADO PERSONAL ÚLTIMOS 3 MESES 
Estadísticas descriptivas 

 

N Mínimo Máximo Media  Desv. típ. 

76 27,27 100,00 74,4617 19,01090 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 63 

ESTADO PERSONAL ÚLTIMOS 3 MESES 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

De 26 a 50 11 14,5 

De 51 a 75 24 31,6 

76 o más 41 53,9 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 64 

 ESTADO PERSONAL EN ÚLTIMOS TRES MESES 

 

 Bueno Regular Malo 

Su estado físico en general 47,4 35,5 17,1 

La calidad de su alimentación 57,9 38,2 3,9 

La calidad de su sueño 48,7 39,5 11,8 

La cantidad de ejercicio 36,8 23,7 39,5 

Su nivel de cuidado personal 78,9 18,4 2,6 

Su estado emocional 52,6 40,8 6,6 

Sus relaciones con otros familiares 57,9 32,9 9,2 

Sus relaciones sociales con no familiares 71,1 26,3 2,6 

Su nivel de autocontrol 71,1 23,7 5,3 

Su nivel de energía 51,3 44,7 3,9 

Su confianza en sí mismo 72,4 22,4 5,3 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 65 

ESTADO PERSONAL ÚLTIMOS 3 MESES  

SEGÚN EDAD 

 

 N Media  Desv. típ. 

50 o menos 24 75,9470 15,31084 

De 51 a 60 46 75,0000 19,74935 

De 61 a 70 5 62,7273 29,17601 

Más de 70 1 72,7273 , 

Total 76 74,4617 19,01090 

F = ,690      α = ,561 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 66 

ESTADO PERSONAL ÚLTIMOS 3 MESES  

SEGÚN ZONA 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Rural 14 67,8571 20,20747 5,40067 

Urbana 62 75,9531 18,57596 2,35915 

t = -1,450      α = ,151 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 67 

ESTADO PERSONAL ÚLTIMOS 3 MESES  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 34 73,5294 20,97876 3,59783 

No 42 75,2165 17,48102 2,69738 
t = -,382      α = ,703 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 68 

ESTADO PERSONAL ÚLTIMOS 3 MESES  

SEGÚN ETNIA 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mestiza 59 74,1911 18,82561 

Blanca 8 68,1818 18,66248 

Otra 3 81,8182 24,05228 

Total 70 73,8312 18,88362 

F = ,630      α = ,536 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 69 

ESTADO PERSONAL ÚLTIMOS 3 MESES  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 31 72,5806 18,00994 3,23468 

No 45 75,7576 19,76572 2,94650 
t = -,714      α = ,478 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 70 

ESTADO PERSONAL ÚLTIMOS 3 MESES  

SEGÚN ACCESO A SEGURO DE SALUD 

 

 N Media  Desv. típ. 

No tiene 57 75,7576 18,56999 

Público 17 69,2513 20,86268 

Ambos 2 81,8182 12,85649 

Total 76 74,4617 19,01090 

F = ,919      α = ,404 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 71 

ESTADO PERSONAL ÚLTIMOS 3 MESES  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Persona soltera 62 74,9267 18,58243 

Persona casada 1 59,0909 , 

En unión civil 7 70,7792 22,40024 

Persona divorciada 3 84,8485 18,92424 

Persona separada 2 75,0000 35,35534 

Persona viuda 1 54,5455 , 

Total 76 74,4617 19,01090 

F = ,573      α = ,721 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 72 

ESTADO PERSONAL ÚLTIMOS 3 MESES  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Primaria o ninguna 26 72,7273 18,54189 

Secundaria o técnica 30 75,9091 20,01531 

Universitaria 20 74,5455 18,85131 

Total 76 74,4617 19,01090 

F = ,191      α = ,826 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 73 

ESTADO PERSONAL ÚLTIMOS 3 MESES  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mujer cisgénero 24 72,9167 17,85674 

Mujer Trans 8 75,0000 14,57789 

Género Queer 1 90,9091 , 

Hombre cisgénero 40 75,5682 20,91080 

Hombre trans 3 65,1515 17,20881 

Total 76 74,4617 19,01090 

F = ,429      α = ,787 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 74 

ESTADO PERSONAL ÚLTIMOS 3 MESES  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Femenina 31 74,6334 17,03886 

Masculina 40 73,9773 20,99424 

No binaria 2 84,0909 22,49885 

Fluida 3 72,7273 15,74592 

Total 76 74,4617 19,01090 

F = ,183      α = ,908 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 75 

ESTADO PERSONAL ÚLTIMOS 3 MESES  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Bisexual 24 74,4318 20,18654 

Gay 29 77,2727 20,68770 

Lesbiana 15 70,6061 16,46673 

Heterosexual 8 71,5909 14,32256 

Total 76 74,4617 19,01090 

F = ,468      α = ,706 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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IV. CONSUMO DE ALCOHOL Y OTRAS DROGAS 

 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
El nivel de consumo de alcohol y otras drogas resulta moderado, con un 46,1% afirmando que no 
consume ningún tipo de droga, mientras que un 47.4% reconoce consumir alcohol, un 2,6% alguna 
otra droga y un 3,9% tanto alcohol como otra droga (ver gráfico # 11 y cuadro # 76). 
 
Por otra parte, la gran mayoría de las personas entrevistadas afirma no tener preocupaciones acerca 
del consumo de drogas o alcohol, mientras que un 14,6% reconoce tener este tipo de pensamientos 
por el consumo de alcohol (ver cuadro # 77). 
 
El consumo tiende a ser superior conforme aumenta el nivel educativo (ver cuadro # 85). 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 78), zona (ver cuadro # 79), si se 
tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 80), etnia (ver cuadro # 81), si se tienen ingresos (ver cuadro 
# 82), tipo de seguro (ver cuadro # 83), estado civil (ver cuadro # 84), identidad de género (ver 
cuadro # 86), expresión de género (ver cuadro # 87) y orientación sexual (ver cuadro # 88). 
 
 

Sí, alcohol; 47,4

Sí, drogas ; 2,6Sí, tanto alcohol 
como drogas; 3,9

No, ni alcohol ni 
drogas; 46,1

Gráfico # 11
Consumo de alcohol y otras drogas
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Cuadro # 76 

¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí, alcohol 36 47,4 

Sí, drogas  2 2,6 

Sí, tanto alcohol como drogas 3 3,9 

No, ni alcohol ni drogas 35 46,1 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 77 

PREOCUPACIONES SOBRE SU CONSUMO DE DROGAS O ALCOHOL 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí, alcohol 6 14,6 

Sí, drogas  1 2,4 

No 34 82,9 

Total 41 100,0 

Personas fuera del análisis 
No consume 35 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 78 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN EDAD 

 

 50 o menos De 51 a 60 De 61 a 70 
Más de 70 

Total 

Sí, alcohol 33,3 56,5 40,0  47,4 

Sí, drogas   4,3   2,6 

Sí, tanto alcohol como drogas 8,3 2,2   3,9 

No, ni alcohol ni drogas 58,3 37,0 60,0 100,0 46,1 

χ2 = 7,876      α = ,547 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 79 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN ZONA 

 

 Rural Urbana Total 

Sí, alcohol 50,0 46,8 47,4 

Sí, drogas   3,2 2,6 

Sí, tanto alcohol como drogas  4,8 3,9 

No, ni alcohol ni drogas 50,0 45,2 46,1 

χ2 = 1,212      α = ,750 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 80 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 Sí No Total 

Sí, alcohol 58,8 38,1 47,4 

Sí, drogas   4,8 2,6 

Sí, tanto alcohol como drogas 2,9 4,8 3,9 

No, ni alcohol ni drogas 38,2 52,4 46,1 

χ2 = 4,298      α = ,231 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 

 

 

Cuadro # 81 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN ETNIA 

 

 Mestiza Blanca Otra Total 

Sí, alcohol 47,5 62,5 66,7 50,0 

Sí, drogas  3,4   2,9 

Sí, tanto alcohol como drogas 5,1   4,3 

No, ni alcohol ni drogas 44,1 37,5 33,3 42,9 

χ2 = 1,562      α = ,955 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 82 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 Sí No Total 

Sí, alcohol 48,4 46,7 47,4 

Sí, drogas  6,5  2,6 

Sí, tanto alcohol como drogas 6,5 2,2 3,9 

No, ni alcohol ni drogas 38,7 51,1 46,1 

χ2 = 4,359      α = ,225 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 83 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN ACCESO A SEGURO DE SALUD 

 

 No tiene Público Ambos Total 

Sí, alcohol 47,4 47,1 50,0 47,4 

Sí, drogas   11,8  2,6 

Sí, tanto alcohol como drogas 5,3   3,9 

No, ni alcohol ni drogas 47,4 41,2 50,0 46,1 

χ2 = 8,060      α = ,234 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 84 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 
Persona 

soltera 

Persona 
casada En unión 

civil 

Persona 

divorciada 

Persona 

separada 

Persona viuda 

Total 

Sí, alcohol 45,2 
 

85,7 33,3 50,0 
 

47,4 

Sí, drogas  3,2 
     

2,6 

Sí, tanto alcohol como 

drogas 
4,8 

     
3,9 

No, ni alcohol ni drogas 46,8 100,0 14,3 66,7 50,0 100,0 46,1 

χ2 = 7,529      α = ,941 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 85 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 
Primaria o 

ninguna 

Secundaria o 

técnica 

Universitaria 
Total 

Sí, alcohol 34,6 43,3 70,0 47,4 

Sí, drogas    10,0 2,6 

Sí, tanto alcohol como 

drogas 
3,8 6,7 

 
3,9 

No, ni alcohol ni drogas 61,5 50,0 20,0 46,1 
χ2 = 14,514      α = ,024 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 86 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 
Mujer 

cisgénero 

Mujer Trans 
Género Queer 

Hombre 

cisgénero 

Hombre trans 

Total 

Sí, alcohol 50,0 50,0 
 

50,0 
 

47,4 

Sí, drogas  4,2 
  

2,5 
 

2,6 

Sí, tanto alcohol como drogas 
   

7,5 
 

3,9 

No, ni alcohol ni drogas 45,8 50,0 100,0 40,0 100,0 46,1 

χ2 = 8,107      α = ,777 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 87 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 Femenina Masculina No binaria Fluida Total 

Sí, alcohol 48,4 50,0 50,0  47,4 

Sí, drogas  3,2 2,5   2,6 

Sí, tanto alcohol como 

drogas 

 
7,5 

  
3,9 

No, ni alcohol ni drogas 48,4 40,0 50,0 100,0 46,1 
χ2 = 6,623      α = ,676 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 88 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 
Bisexual Gay Lesbiana Heterosexua

l 
Total 

Sí, alcohol 41,7 44,8 66,7 37,5 47,4 

Sí, drogas  4,2 3,4   2,6 

Sí, tanto alcohol como 

drogas 
8,3 3,4 

  
3,9 

No, ni alcohol ni drogas 45,8 48,3 33,3 62,5 46,1 
χ2 = 5,566      α = ,782 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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V. CONFORMIDAD CON ESTADO FÍSICO 

 
 
 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
Más de una tercera parte de las personas entrevistadas (36,8%) muestra inconformidad con su salud 
física en general (ver gráfico # 12 y cuadro # 89). 
 
La inconformidad resulta superior entre las personas sin seguro de salud (ver cuadro # 95) y con 
menor nivel educativo (ver cuadro # 97). 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 90), zona (ver cuadro # 91), si se 
tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 92), etnia (ver cuadro # 93), si se tienen ingresos (ver cuadro 
# 94), estado civil (ver cuadro # 96), identidad de género (ver cuadro # 98), expresión de género (ver 
cuadro # 99) y orientación sexual (ver cuadro # 100). 
 
 
 
 
 
 

Sí; 63,2

No; 36,8

Gráfico # 12
Conformidad con estado físico
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Cuadro # 89 

¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 48 63,2 

No 28 36,8 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 90 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN EDAD 

 

 50 o menos De 51 a 60 De 61 a 70 
Más de 70 

Total 

Sí 79,2 58,7 40,0  63,2 

No 20,8 41,3 60,0 100,0 36,8 

χ2 = 5,904      α = ,116 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 91 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN ZONA 

 

 Rural Urbana Total 

Sí 57,1 64,5 63,2 

No 42,9 35,5 36,8 

χ2 = ,267      α = ,605 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 92 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 Sí No Total 

Sí 52,9 71,4 63,2 

No 47,1 28,6 36,8 

χ2 = 2,760      α = ,097 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 93 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN ETNIA 

 

 Mestiza Blanca Otra Total 

Sí 61,0 50,0 66,7 60,0 

No 39,0 50,0 33,3 40,0 

χ2 = ,414      α = ,813 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 94 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 Sí No Total 

Sí 58,1 66,7 63,2 

No 41,9 33,3 36,8 

χ2 = ,584      α = ,445 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 95 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN ACCESO A SEGURO DE SALUD 

 

 No tiene Público Ambos Total 

Sí 71,9 35,3 50,0 63,2 

No 28,1 64,7 50,0 36,8 

χ2 = 7,706      α = ,021 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 96 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 
Persona 

soltera 

Persona 

casada 

En unión 

civil 

Persona 

divorciada 

Persona 

separada 

Persona viuda 

Total 

Sí 62,9 100,0 57,1 100,0 50,0  63,2 

No 37,1  42,9  50,0 100,0 36,8 

χ2 = 4,307      α = ,506 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 97 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 Primaria o ninguna Secundaria o técnica Universitaria Total 

Sí 57,7 80,0 45,0 63,2 

No 42,3 20,0 55,0 36,8 

χ2 = 6,825      α = ,033 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 98 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 
Mujer 

cisgénero 

Mujer Trans 
Género Queer 

Hombre 

cisgénero 

Hombre trans 
Total 

Sí 58,3 75,0  65,0 66,7 63,2 

No 41,7 25,0 100,0 35,0 33,3 36,8 

χ2 = 2,511      α = ,643 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 99 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 Femenina Masculina No binaria Fluida Total 

Sí 61,3 67,5 50,0 33,3 63,2 

No 38,7 32,5 50,0 66,7 36,8 

χ2 = 1,666      α = ,644 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 100 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 Bisexual Gay Lesbiana Heterosexual Total 

Sí 70,8 58,6 60,0 62,5 63,2 

No 29,2 41,4 40,0 37,5 36,8 

χ2 = ,930      α = ,818 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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VI. CONFORMIDAD CON ESTADO EMOCIONAL 

 
 
 
 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
En lo que respecta al estado emocional, un 32,9% de las personas manifiestan sentir inconformidad 
al respecto (ver gráfico # 13 y cuadro # 101). 
 
No se observan diferencias significativas según ninguna de las variables de control: edad (ver cuadro 
# 102), zona (ver cuadro # 103), si se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 104), etnia (ver cuadro 
# 105), si se tienen ingresos (ver cuadro # 106), tipo de seguro (ver cuadro # 107), estado civil (ver 
cuadro # 108), nivel educativo (ver cuadro # 109), identidad de género (ver cuadro # 110), expresión 
de género (ver cuadro # 111) y orientación sexual (ver cuadro # 112). 
 
 
 
 
 
 
 

Sí; 67,1

No; 32,9

Gráfico # 13
Conformidad con estado emocional
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Cuadro # 101 

¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 51 67,1 

No 25 32,9 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 102 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN EDAD 

 

 50 o menos De 51 a 60 De 61 a 70 
Más de 70 

Total 

Sí 50,0 76,1 80,0  67,1 

No 50,0 23,9 20,0 100,0 32,9 

χ2 = 7,279      α = ,064 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 103 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN ZONA 

 

 Rural Urbana Total 

Sí 57,1 69,4 67,1 

No 42,9 30,6 32,9 

χ2 = ,772      α = ,380 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 104 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 Sí No Total 

Sí 76,5 59,5 67,1 

No 23,5 40,5 32,9 

χ2 = 2,445      α = ,118 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 105 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN ETNIA 

 

 Mestiza Blanca Otra Total 

Sí 64,4 62,5 100,0 65,7 

No 35,6 37,5  34,3 

χ2 = 1,647      α = ,439 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 106 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 Sí No Total 

Sí 67,7 66,7 67,1 

No 32,3 33,3 32,9 

χ2 = ,010      α = ,922 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 107 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN ACCESO A SEGURO DE SALUD 

 

 No tiene Público Ambos Total 

Sí 64,9 76,5 50,0 67,1 

No 35,1 23,5 50,0 32,9 

χ2 = 1,065      α = ,587 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 108 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 
Persona 

soltera 

Persona 
casada En unión 

civil 

Persona 

divorciada 

Persona 

separada 

Persona 

viuda 
Total 

Sí 71,0  42,9 33,3 100,0 100,0 67,1 

No 29,0 100,0 57,1 66,7   32,9 

χ2 = 7,344      α = ,196 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 109 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 Primaria o ninguna Secundaria o técnica Universitaria Total 

Sí 69,2 60,0 75,0 67,1 

No 30,8 40,0 25,0 32,9 

χ2 = 1,304      α = ,521 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 110 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 
Mujer 

cisgénero 

Mujer Trans Género Queer Hombre 

cisgénero 

Hombre trans 
Total 

Sí 54,2 87,5 100,0 72,5 33,3 67,1 

No 45,8 12,5  27,5 66,7 32,9 

χ2 = 5,895      α = ,207 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 111 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 Femenina Masculina No binaria Fluida Total 

Sí 67,7 67,5 50,0 66,7 67,1 

No 32,3 32,5 50,0 33,3 32,9 

χ2 = ,274      α = ,965 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 112 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 Bisexual Gay Lesbiana Heterosexual Total 

Sí 75,0 69,0 53,3 62,5 67,1 

No 25,0 31,0 46,7 37,5 32,9 

χ2 = 2,089      α = ,554 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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VII. PANDEMIA 

 
Tres de las personas entrevistadas afirman no haber tenido acceso a alguna vacuna contra el Covid-
19 (ver cuadro # 113). 
 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
Entre el resto de las personas que sí tuvieron acceso, todas han recibido al menos una dosis, 
sobresaliendo un 53,4% que se ha vacunado tres veces, un 32,9% dos veces y un 12,3% cuatro veces 
(ver gráfico # 14 y cuadro # 114). 
 
El estado de vacunación tiende a ser mejor entre las personas con acceso a algún seguro de salud 
(ver cuadro # 120). 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 115), zona (ver cuadro # 116), si 
se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 117), etnia (ver cuadro # 118), si se tienen ingresos (ver 
cuadro # 119), estado civil (ver cuadro # 121), nivel educativo (ver cuadro # 122), identidad de 
género (ver cuadro # 123), expresión de género (ver cuadro # 124) y orientación sexual (ver cuadro 
# 125). 
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Ante una pregunta abierta acerca de cómo ha impactado la pandemia la vida diaria de las personas 
entrevistadas, existen diferentes reacciones, pero sobresale en primer lugar el impacto económico 
seguido por el temor al contagio (ver cuadro # 126). 
 
 

Cuadro # 113 

¿TUVO ACCESO A LA VACUNA CONTRA EL COVID-19? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 73 96,1 

No 3 3,9 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
Cuadro # 114 

ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Se aplicó 1 dosis 1 1,4 

Se aplicó 2 dosis 24 32,9 

Se aplicó 3 dosis 39 53,4 

Se aplicó 4 dosis 9 12,3 

Total 73 100,0 

Personas fuera del análisis 
No ha tenido acceso 3 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 115 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN EDAD 

 

 50 o menos De 51 a 60 De 61 a 70 Más de 70 Total 

Se aplicó 1 dosis 4,5    1,4 

Se aplicó 2 dosis 36,4 35,6   32,9 

Se aplicó 3 dosis 54,5 51,1 60,0 100,0 53,4 

Se aplicó 4 dosis 4,5 13,3 40,0  12,3 
χ2 = 9,314      α = ,409 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 116 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN ZONA 

 

 
Rural 

Urbana Total 

Se aplicó 1 dosis  1,7 1,4 

Se aplicó 2 dosis 28,6 33,9 32,9 

Se aplicó 3 dosis 64,3 50,8 53,4 

Se aplicó 4 dosis 7,1 13,6 12,3 

χ2 = 1,095      α = ,778 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 117 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 
Sí 

No Total 

Se aplicó 1 dosis  2,4 1,4 

Se aplicó 2 dosis 29,0 35,7 32,9 

Se aplicó 3 dosis 51,6 54,8 53,4 

Se aplicó 4 dosis 19,4 7,1 12,3 

χ2 = 3,171      α = ,366 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 118 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN ETNIA 

 

 Mestiza 
Blanca Otra 

Total 

Se aplicó 1 dosis 1,8   1,5 

Se aplicó 2 dosis 35,7 37,5  34,3 

Se aplicó 3 dosis 50,0 62,5 100,0 53,7 

Se aplicó 4 dosis 12,5   10,4 

χ2 = 4,111      α = ,662 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 119 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 Sí 
No 

Total 

Se aplicó 1 dosis 3,3  1,4 

Se aplicó 2 dosis 23,3 39,5 32,9 

Se aplicó 3 dosis 53,3 53,5 53,4 

Se aplicó 4 dosis 20,0 7,0 12,3 

χ2 = 5,275      α = ,153 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 120 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN ACCESO A SEGURO DE SALUD 

 

 No tiene 
Público Ambos 

Total 

Se aplicó 1 dosis 1,9   1,4 

Se aplicó 2 dosis 40,7 11,8  32,9 

Se aplicó 3 dosis 51,9 52,9 100,0 53,4 

Se aplicó 4 dosis 5,6 35,3  12,3 

χ2 = 14,696      α = ,023 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 121 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 
Persona 

soltera 

Persona casada En unión civil Persona 
divorciada 

Persona 
separada 

Persona viuda 

Total 

Se aplicó 1 dosis 1,7 
     

1,4 

Se aplicó 2 dosis 32,2 100,0 14,3 33,3 50,0 100,0 32,9 

Se aplicó 3 dosis 54,2 
 

71,4 66,7 
  

53,4 

Se aplicó 4 dosis 11,9 
 

14,3 
 

50,0 
 

12,3 

χ2 = 9,519      α = ,849 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 122 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 
Primaria o 
ninguna 

Secundaria o 
técnica 

Universitaria Total 

Se aplicó 1 dosis   5,0 1,4 

Se aplicó 2 dosis 41,7 34,5 20,0 32,9 

Se aplicó 3 dosis 50,0 51,7 60,0 53,4 

Se aplicó 4 dosis 8,3 13,8 15,0 12,3 
χ2 = 4,953      α = ,550 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 123 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 

Mujer cisgénero Mujer Trans Género Queer 
Hombre 

cisgénero 

Hombre trans 

Total 

Se aplicó 1 dosis    2,6  1,4 

Se aplicó 2 dosis 45,8 14,3  28,9 33,3 32,9 

Se aplicó 3 dosis 50,0 85,7 100,0 50,0 33,3 53,4 

Se aplicó 4 dosis 4,2   18,4 33,3 12,3 

χ2 = 10,025      α = ,614 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 124 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 Femenina Masculina No binaria Fluida Total 

Se aplicó 1 dosis  2,6   1,4 

Se aplicó 2 dosis 36,7 31,6  33,3 32,9 

Se aplicó 3 dosis 60,0 47,4 100,0 33,3 53,4 

Se aplicó 4 dosis 3,3 18,4  33,3 12,3 
χ2 = 7,705      α = ,564 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 125 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 Bisexual Gay Lesbiana Heterosexual Total 

Se aplicó 1 dosis 4,2    1,4 

Se aplicó 2 dosis 33,3 25,9 46,7 28,6 32,9 

Se aplicó 3 dosis 45,8 59,3 46,7 71,4 53,4 

Se aplicó 4 dosis 16,7 14,8 6,7  12,3 
χ2 = 6,086      α = ,731 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 126 

¿CÓMO HA IMPACTO EL COVID-19 EN SU VIDA DIARIA? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Impacto económico 21 27,6 

Confinamiento 6 7,9 

Temor al contagio 20 26,3 

Incomodidad por protocolos 3 3,9 

Depresión 7 9,2 

Problemas laborales 3 3,9 

Ansiedad 1 1,3 

Pérdida de seres queridos 5 6,6 

Problemas adicionales de salud 7 9,2 

Nada 3 3,9 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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VIII. REDES DE APOYO 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
En promedio, cada persona entrevistada tiene tres personas en su red de apoyo, con una desviación 
estándar relativamente pequeña, con un valor de 1,8 (ver gráfico # 15 y cuadros # 127 y 128). 
 
El nivel de apoyo se concentra de manera especial entre las amistades, seguidas por familiares y en 
tercer lugar colectivos y grupos organizados (ver cuadro # 129). 
 
La cantidad de personas en la red de apoyo resulta superior para las personas divorciadas (ver 
cuadro # 136), aquellas con mejor nivel educativo (ver cuadro # 137) y entre las personas con 
identidad de género queer (ver cuadro # 138). 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 130), zona (ver cuadro # 131), si 
se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 132), etnia (ver cuadro # 133), si se tienen ingresos (ver 
cuadro # 134), tipo de seguro (ver cuadro # 135, expresión de género (ver cuadro # 139) y 
orientación sexual (ver cuadro # 140). 
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Cuadro # 127 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO 
Estadísticas descriptivas 

 

N Mínimo Máximo Media  Desv. típ. 

76 ,00 8,00 2,9474 1,81765 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 128 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Ninguna 2 2,6 

De 1 a 3 50 65,8 

4 o 5 17 22,4 

Más de 5 7 9,2 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 129 

PERSONAS DE APOYO 
(respuesta múltiple) 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Pareja/Cónyuge 21 28,4 

Amistades 57 77,0 

Terapeuta/Profesional en Psicología 13 17,6 

Profesional en Trabajo Social 3 4,1 

Comunidad espiritual/religiosa 7 9,5 

Mascotas 27 36,5 

Centro comunitario diurno o de larga estancia para personas 2 2,7 

Comunidades en línea (redes sociales, blogs, páginas de inte 4 5,4 

Personas de su barrio o localidad 14 18,9 

Familiares 45 60,8 

Colectivos, grupos organizados y/o activistas 31 41,9 

Total 224 302,7 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 130 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO  

SEGÚN EDAD 

 

 N Media  Desv. típ. 

50 o menos 24 3,0000 2,02162 

De 51 a 60 46 3,0217 1,76999 

De 61 a 70 5 2,2000 1,48324 

Más de 70 1 2,0000 , 

Total 76 2,9474 1,81765 

F = ,395      α = ,757 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 131 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO  

SEGÚN ZONA 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Rural 14 3,2143 2,15473 ,57588 

Urbana 62 2,8871 1,74717 ,22189 

t = ,606      α = ,547 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 132 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 34 3,2059 1,85504 ,31814 

No 42 2,7381 1,78147 ,27489 
t = 1,117      α = ,267 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 133 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO  

SEGÚN ETNIA 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mestiza 59 2,8983 1,77817 

Blanca 8 3,3750 1,68502 

Otra 3 4,6667 3,51188 

Total 70 3,0286 1,85700 

F = 1,471      α = ,237 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 134 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 31 3,1613 1,65523 ,29729 

No 45 2,8000 1,92590 ,28710 
t = ,850      α = ,398 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 135 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO  

SEGÚN ACCESO A SEGURO DE SALUD 

 

 N Media  Desv. típ. 

No tiene 57 2,9649 1,85130 

Público 17 2,9412 1,85306 

Ambos 2 2,5000 ,70711 

Total 76 2,9474 1,81765 

F = ,062      α = ,940 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 136 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Persona soltera 62 2,9032 1,68610 

Persona casada 1 1,0000 , 

En unión civil 7 2,1429 1,77281 

Persona divorciada 3 6,3333 1,52753 

Persona separada 2 3,0000 2,82843 

Persona viuda 1 3,0000 , 

Total 76 2,9474 1,81765 

F = 2,927      α = ,019 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 137 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Primaria o ninguna 26 2,3462 1,54770 

Secundaria o técnica 30 2,7000 1,66402 

Universitaria 20 4,1000 1,91669 

Total 76 2,9474 1,81765 

F = 6,571      α = ,002 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 138 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mujer cisgénero 24 3,2500 1,56733 

Mujer Trans 8 2,0000 ,92582 

Género Queer 1 8,0000 , 

Hombre cisgénero 40 2,8750 1,95051 

Hombre trans 3 2,3333 ,57735 

Total 76 2,9474 1,81765 

F = 3,041      α = ,023 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 139 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Femenina 31 2,9032 1,53525 

Masculina 40 3,0000 1,90815 

No binaria 2 2,0000 ,00000 

Fluida 3 3,3333 4,04145 

Total 76 2,9474 1,81765 

F = ,236      α = ,871 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 140 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Bisexual 24 3,5000 1,84155 

Gay 29 2,6552 1,98703 

Lesbiana 15 3,2000 1,56753 

Heterosexual 8 1,8750 ,83452 

Total 76 2,9474 1,81765 

F = 2,103      α = ,107 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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IX. CUIDO 

 
Un 40,8% de las personas entrevistadas afirma participar en labores de cuido de otra persona (ver 
cuadro # 141). 
 
Por otra parte, un 13,2% de las personas tiene actualmente acceso a algún tipo de cuido personal 
(ver cuadro # 142). 
 
 
 
 

Cuadro # 141 

¿ESTÁ INVOLUCRADA/O EN EL CUIDO DE ALGUIEN? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 31 40,8 

No 45 59,2 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 142 

¿ALGUIEN ESTÁ AYUDANDO A CUIDAR DE USTED? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 10 13,2 

No 66 86,8 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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X. DISCRIMINACIÓN 

 

A. En relaciones primarias 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 
Casi la mitad de las personas entrevistadas manifiesta haber sufrido algún tipo de discriminación 
por parte de familiares, amistades o miembros de la comunidad (ver gráfico # 16 y cuadro # 143) 
 
No se observan diferencias significativas según ninguna de las variables de control: edad (ver cuadro 
# 144), zona (ver cuadro # 145), si se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 146), etnia (ver cuadro 
# 147), si se tienen ingresos (ver cuadro # 148), tipo de seguro (ver cuadro # 149), estado civil (ver 
cuadro # 150), nivel educativo (ver cuadro # 151), identidad de género (ver cuadro # 152), expresión 
de género (ver cuadro # 153) y orientación sexual (ver cuadro # 154). 
 
La principal fuente de discriminación en las relaciones primarias se asocia con la orientación sexual, 
seguida por la identidad de género (ver cuadro # 155). 
 
 
 

Sí; 47,4

No; 52,6

Gráfico # 16
Discriminación por parte de familiares, amistades o 

mimbros de la comunidad 
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Cuadro # 143 

¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 36 47,4 

No 40 52,6 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
Cuadro # 144 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN EDAD 

 

 50 o menos De 51 a 60 De 61 a 70 
Más de 70 

Total 

Sí 62,5 41,3 40,0  47,4 

No 37,5 58,7 60,0 100,0 52,6 

χ2 = 3,892      α = ,273 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 145 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN ZONA 

 

 Rural Urbana Total 

Sí 64,3 43,5 47,4 

No 35,7 56,5 52,6 

χ2 = 1,970      α = ,160 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 146 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 Sí No Total 

Sí 47,1 47,6 47,4 

No 52,9 52,4 52,6 

χ2 = ,002      α = ,961 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 147 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN ETNIA 

 

 Mestiza Blanca Otra Total 

Sí 45,8 50,0 66,7 47,1 

No 54,2 50,0 33,3 52,9 

χ2 = ,530      α = ,767 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 148 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 Sí No Total 

Sí 45,2 48,9 47,4 

No 54,8 51,1 52,6 

χ2 = ,102      α = ,749 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 149 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN ACCESO A SEGURO DE SALUD 

 

 No tiene Público 
Ambos 

Total 

Sí 45,6 58,8  47,4 

No 54,4 41,2 100,0 52,6 

χ2 = 2,765      α = ,251 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 150 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 
Persona 

soltera 

Persona 

casada 

En unión 

civil 

Persona 

divorciada 

Persona 

separada 

Persona viuda 

Total 

Sí 45,2 100,0 71,4 33,3 50,0  47,4 

No 54,8  28,6 66,7 50,0 100,0 52,6 

χ2 = 4,000      α = ,549 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 151 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 Primaria o ninguna Secundaria o técnica Universitaria Total 

Sí 46,2 50,0 45,0 47,4 

No 53,8 50,0 55,0 52,6 

χ2 = ,144      α = ,931 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 152 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 
Mujer 

cisgénero 

Mujer Trans Género Queer Hombre 

cisgénero 

Hombre trans 
Total 

Sí 50,0 62,5 100,0 37,5 100,0 47,4 

No 50,0 37,5  62,5  52,6 

χ2 = 6,808      α = ,146 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 153 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 Femenina Masculina No binaria Fluida Total 

Sí 48,4 47,5 50,0 33,3 47,4 

No 51,6 52,5 50,0 66,7 52,6 

χ2 = ,256      α = ,968 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 154 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 Bisexual Gay Lesbiana Heterosexual Total 

Sí 50,0 41,4 46,7 62,5 47,4 

No 50,0 58,6 53,3 37,5 52,6 

χ2 = 1,222      α = ,748 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 155 

Razones de discriminación 
(respuesta múltiple) 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Edad 5 13,9 

Condición de discapacidad 3 8,3 

Clase social 5 13,9 

Raza/Etnicidad 1 2,8 

Identidad de género 11 30,6 

Orientación sexual 26 72,2 

Por el tipo de trabajo 1 2,8 

Total 52 144,4 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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B. Por parte del personal de salud 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
En lo que respecta a la presencia de situaciones de discriminación por parte de personal de los 
centros de salud, solo un 11,8% manifiesta haberlas sufrido en los últimos 6 meses (ver gráfico # 17 
y cuadro # 156). 
 
La situación de discriminación es superior entre los hombres trans y las personas de género queer 
(ver cuadro # 164), así como entre las personas con género queer (ver cuadro # 165). 
 
No se observan diferencias significativas según ninguna de las variables de control: edad (ver cuadro 
# 157), zona (ver cuadro # 158), si se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 159), etnia (ver cuadro 
# 160), si se tienen ingresos (ver cuadro # 161), tipo de seguro (ver cuadro # 162), estado civil (ver 
cuadro # 163) y orientación sexual (ver cuadro # 167). 
 
En este caso, las principales razones de discriminación se asocian con la clase social y con la 
orientación sexual (ver cuadro # 168). 
 
 
 
 

Sí; 11,8

No; 88,2

Gráfico # 17
Discriminación por parte de personal de salud
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Cuadro # 156 

¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 9 11,8 

No 67 88,2 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 157 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN EDAD 

 

 50 o menos De 51 a 60 
De 61 a 70 Más de 70 

Total 

Sí 25,0 6,5   11,8 

No 75,0 93,5 100,0 100,0 88,2 

χ2 = 6,033      α = ,110 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 158 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN ZONA 

 

 Rural Urbana Total 

Sí 21,4 9,7 11,8 

No 78,6 90,3 88,2 

χ2 = 1,511      α = ,219 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 159 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 Sí No Total 

Sí 5,9 16,7 11,8 

No 94,1 83,3 88,2 

χ2 = 2,093      α = ,148 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 160 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN ETNIA 

 

 Mestiza Blanca Otra Total 

Sí 6,8 25,0 33,3 10,0 

No 93,2 75,0 66,7 90,0 

χ2 = 4,495      α = ,106 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 161 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 Sí No Total 

Sí 9,7 13,3 11,8 

No 90,3 86,7 88,2 

χ2 = ,235      α = ,628 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 162 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN ACCESO A SEGURO DE SALUD 

 

 No tiene Público 
Ambos 

Total 

Sí 12,3 11,8  11,8 

No 87,7 88,2 100,0 88,2 

χ2 = ,279      α = ,870 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 163 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 
Persona 

soltera 

Persona 
casada En unión 

civil 

Persona 
divorciada 

Persona 
separada 

Persona viuda 

Total 

Sí 11,3  28,6    11,8 

No 88,7 100,0 71,4 100,0 100,0 100,0 88,2 

χ2 = 2,835      α = ,725 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 164 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 Primaria o ninguna Secundaria o técnica Universitaria Total 

Sí 11,5 13,3 10,0 11,8 

No 88,5 86,7 90,0 88,2 

χ2 = ,131      α = ,937 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 165 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 
Mujer 

cisgénero 

Mujer Trans Género Queer Hombre 

cisgénero 

Hombre trans 
Total 

Sí 8,3 12,5 100,0 5,0 100,0 11,8 

No 91,7 87,5  95,0  88,2 

χ2 = 31,858      α = ,000 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 166 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 Femenina Masculina 
No binaria 

Fluida Total 

Sí 6,5 12,5  66,7 11,8 

No 93,5 87,5 100,0 33,3 88,2 

χ2 = 9,785      α = ,020 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 167 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 Bisexual Gay Lesbiana Heterosexual Total 

Sí 8,3 6,9 13,3 37,5 11,8 

No 91,7 93,1 86,7 62,5 88,2 

χ2 = 6,039      α = ,110 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



Necesidades percibidas y temas prioritarios a abordar de población LGBTI de más de 50 años, El Salvador 84 
 

 
 

Cuadro # 168 

Razones de discriminación 
(respuesta múltiple) 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Edad 3 33,3 

Clase social 9 100,0 

Identidad de género 6 66,7 

Orientación sexual 9 100,0 

Total 27 300,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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XI. CONDICIÓN DE LA VIVIENDA ACTUAL 

 

A. Dónde vive 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
Un 35,5% de las personas entrevistadas vive en una casa de alquiler, mientras que un 31,6% tiene 
vivienda propia y un 30,3% una vivienda estable (ver gráfico # 18 y cuadro # 169). 
 
La posesión de una vivienda propia es superior entre las personas de género queer (ver cuadro # 
178) y entre las personas de expresión no binaria (ver cuadro # 179). 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 170), zona (ver cuadro # 171), si 
se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 172), etnia (ver cuadro # 173), si se tienen ingresos (ver 
cuadro # 174), tipo de seguro (ver cuadro # 175), estado civil (ver cuadro # 176), nivel educativo (ver 
cuadro # 177) y orientación sexual (ver cuadro # 180). 
 
Por otra parte, solamente un 18,7% vive solo/a (ver cuadro # 181). La gran mayoría (84,7%) vive con 
otras personas familiares (ver cuadro # 182). 
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Gráfico # 18
Situación de la vivienda actual
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Cuadro # 169 

SITUACIÓN DE VIVIENDA ACTUAL 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Vivienda estable 23 30,3 

Vivienda propia 24 31,6 

Vivienda en alquiler 27 35,5 

Sin hogar 1 1,3 

Prefiero no responder 1 1,3 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
Cuadro # 170 

 SITUACIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN EDAD 

 

 50 o menos De 51 a 60 De 61 a 70 Más de 70 Total 

Vivienda estable 37,5 28,3 20,0  30,3 

Vivienda propia 20,8 32,6 60,0 100,0 31,6 

Vivienda en alquiler 37,5 37,0 20,0  35,5 

Sin hogar 4,2    1,3 

Prefiero no responder  2,2   1,3 
χ2 = 8,174      α = ,771 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
 
 

Cuadro # 171 

 SITUACIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN ZONA 

 

 Rural Urbana Total 

Vivienda estable 28,6 30,6 30,3 

Vivienda propia 28,6 32,3 31,6 

Vivienda en alquiler 42,9 33,9 35,5 

Sin hogar  1,6 1,3 

Prefiero no responder  1,6 1,3 

χ2 = ,777      α = ,942 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 172 

 SITUACIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 Sí No Total 

Vivienda estable 26,5 33,3 30,3 

Vivienda propia 32,4 31,0 31,6 

Vivienda en alquiler 41,2 31,0 35,5 

Sin hogar  2,4 1,3 

Prefiero no responder  2,4 1,3 

χ2 = 2,476      α = ,649 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 173 

 SITUACIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN ETNIA 

 

 Mestiza Blanca Otra Total 

Vivienda estable 33,9 25,0 33,3 32,9 

Vivienda propia 32,2 25,0 66,7 32,9 

Vivienda en alquiler 33,9 37,5  32,9 

Sin hogar  12,5  1,4 

χ2 = 10,179      α = ,117 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

Cuadro # 174 

 SITUACIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 Sí No Total 

Vivienda estable 41,9 22,2 30,3 

Vivienda propia 29,0 33,3 31,6 

Vivienda en alquiler 29,0 40,0 35,5 

Sin hogar  2,2 1,3 

Prefiero no responder  2,2 1,3 

χ2 = 4,464      α = ,347 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 175 

 SITUACIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN ACCESO A SEGURO DE SALUD 

 

 No tiene Público Ambos Total 

Vivienda estable 24,6 47,1 50,0 30,3 

Vivienda propia 33,3 23,5 50,0 31,6 

Vivienda en alquiler 38,6 29,4  35,5 

Sin hogar 1,8   1,3 

Prefiero no responder 1,8   1,3 

χ2 = 4,781      α = ,781 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 176 

 SITUACIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 
Persona 

soltera 

Persona 

casada 

En unión 

civil 

Persona 

divorciada 

Persona 
separada 

Persona viuda 

Total 

Vivienda estable 29,0 100,0 42,9 33,3 
  

30,3 

Vivienda propia 29,0 
 

57,1 33,3 50,0 
 

31,6 

Vivienda en alquiler 38,7 
  

33,3 50,0 100,0 35,5 

Sin hogar 1,6 
     

1,3 

Prefiero no responder 1,6 
     

1,3 

χ2 = 10,110      α = ,966 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 177 

 SITUACIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 
Primaria o 

ninguna 

Secundaria o 

técnica 

Universitaria 
Total 

Vivienda estable 30,8 16,7 50,0 30,3 

Vivienda propia 23,1 36,7 35,0 31,6 

Vivienda en alquiler 46,2 40,0 15,0 35,5 

Sin hogar  3,3  1,3 

Prefiero no responder  3,3  1,3 
χ2 = 11,759      α = ,162 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 178 

 SITUACIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 
Mujer 

cisgénero 

Mujer Trans 
Género Queer 

Hombre 

cisgénero 

Hombre trans 
Total 

Vivienda estable 29,2 25,0  32,5 33,3 30,3 

Vivienda propia 33,3  100,0 37,5  31,6 

Vivienda en alquiler 37,5 75,0  27,5 33,3 35,5 

Sin hogar     33,3 1,3 

Prefiero no responder    2,5  1,3 

χ2 = 35,738      α = ,003 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 179 

 SITUACIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 Femenina Masculina No binaria Fluida Total 

Vivienda estable 25,8 35,0 50,0  30,3 

Vivienda propia 25,8 35,0 50,0 33,3 31,6 

Vivienda en alquiler 48,4 27,5  33,3 35,5 

Sin hogar  2,5   1,3 

Prefiero no responder    33,3 1,3 
χ2 = 30,475      α = ,002 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 180 

 SITUACIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 Bisexual Gay Lesbiana Heterosexual Total 

Vivienda estable 33,3 27,6 26,7 37,5 30,3 

Vivienda propia 29,2 41,4 33,3  31,6 

Vivienda en alquiler 37,5 27,6 40,0 50,0 35,5 

Sin hogar    12,5 1,3 

Prefiero no responder  3,4   1,3 
χ2 = 15,031      α = ,240 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 181 

¿ALGUIEN MÁS VIVE CON USTED? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 60 80,0 

No 14 18,7 

Prefiero no responder 1 1,3 

Total 75 100,0 

Personas fuera del análisis 
No tiene vivienda 1 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 182 

PERSONAS CON QUIENES VIVE 
(respuesta múltiple) 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Pareja 11 18,6 

Compañero/a/e de cuarto 2 3,4 

Amistad 4 6,8 

Familiar 50 84,7 

Total 67 113,6 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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B. Preocupación por vivienda en la vejez 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
La mayoría de las personas entrevistadas (59,2%) reconoce tener preocupación por la posibilidad 
de perder su vivienda durante la vejez (ver gráfico # 19 y cuadro # 183). 
 
Cerca de dos terceras partes de las personas con preocupación sobre su vivienda, afirman temer a 
la posibilidad de no contar con fondos suficientes para poderla pagar, mientras que a un 20% le 
preocupa que le desalojen (ver cuadro # 184). 
 
El temor a perder su vivienda resulta superior entre las mujeres trans (ver cuadro # 193) y entre las 
personas bisexuales (ver cuadro # 195). 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 185), zona (ver cuadro # 186), si 
se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 187), etnia (ver cuadro # 188), si se tienen ingresos (ver 
cuadro # 189), tipo de seguro (ver cuadro # 190), estado civil (ver cuadro # 191), nivel educativo (ver 
cuadro # 192) y expresión de género (ver cuadro # 194). 
 
 
 
 
 
 

Sí; 59,2

No; 39,5

Prefiere no 
responder; 1,3

Gráfico # 19
¿Le preocupa perder vivienda en vejez?
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Cuadro # 183 

¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 45 59,2 

No 30 39,5 

Prefiero no responder 1 1,3 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 184 

¿POR QUÉ RAZÓN LE PREOCUPA? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

No poder pagar 28 62,2 

Poco apoyo de familiares 5 11,1 

Que le desalojen 9 20,0 

No tiene casa actualmente 3 6,7 

Total 45 100,0 

Personas fuera del análisis 
Prefiero no responder 1 

No le preocupa 30 

Total 31 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 185 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN EDAD 

 

 50 o menos De 51 a 60 De 61 a 70 Más de 70 Total 

Sí 62,5 56,5 80,0  59,2 

No 33,3 43,5 20,0 100,0 39,5 

Prefiero no responder 4,2    1,3 
χ2 = 5,048      α = ,538 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 186 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN ZONA 

 

 Rural Urbana Total 

Sí 71,4 56,5 59,2 

No 28,6 41,9 39,5 

Prefiero no responder  1,6 1,3 

χ2 = 1,175      α = ,556 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 187 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 Sí No Total 

Sí 61,8 57,1 59,2 

No 38,2 40,5 39,5 

Prefiero no responder  2,4 1,3 

χ2 = ,901      α = ,637 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 188 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN ETNIA 

 

 Mestiza Blanca Otra Total 

Sí 57,6 62,5 33,3 57,1 

No 42,4 25,0 66,7 41,4 

Prefiero no responder  12,5  1,4 

χ2 = 9,085      α = ,059 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 189 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 Sí No Total 

Sí 51,6 64,4 59,2 

No 48,4 33,3 39,5 

Prefiero no responder  2,2 1,3 

χ2 = 2,253      α = ,324 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 190 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN ACCESO A SEGURO DE SALUD 

 

 No tiene Público 
Ambos 

Total 

Sí 59,6 64,7  59,2 

No 38,6 35,3 100,0 39,5 

Prefiero no responder 1,8   1,3 

χ2 = 3,549      α = ,471 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 191 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 
Persona 

soltera 

Persona 

casada 

En unión 

civil 

Persona 

divorciada 

Persona 

separada 

Persona 

viuda 
Total 

Sí 59,7 100,0 57,1 33,3 50,0 100,0 59,2 

No 38,7 
 

42,9 66,7 50,0 
 

39,5 

Prefiero no responder 1,6 
     

1,3 

χ2 = 2,600      α = ,989 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 192 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 
Primaria o 

ninguna 

Secundaria o 

técnica 

Universitaria 
Total 

Sí 73,1 46,7 60,0 59,2 

No 26,9 50,0 40,0 39,5 

Prefiero no responder  3,3  1,3 
χ2 = 5,058      α = ,281 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 193 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 
Mujer 

cisgénero 

Mujer Trans 
Género Queer 

Hombre 

cisgénero 

Hombre trans 
Total 

Sí 70,8 75,0  50,0 66,7 59,2 

No 29,2 25,0 100,0 50,0  39,5 

Prefiero no responder     33,3 1,3 

χ2 = 30,717      α = ,000 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 194 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 Femenina Masculina No binaria Fluida Total 

Sí 71,0 52,5  66,7 59,2 

No 29,0 45,0 100,0 33,3 39,5 

Prefiero no responder  2,5   1,3 
χ2 = 6,191      α = ,402 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 195 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 Bisexual Gay Lesbiana Heterosexual Total 

Sí 70,8 44,8 66,7 62,5 59,2 

No 29,2 55,2 33,3 25,0 39,5 

Prefiero no responder    12,5 1,3 
χ2 = 13,241      α = ,039 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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XII. ACCESO A SERVICIOS SOCIALES  

 
El 63,2% de las personas entrevistadas no tiene acceso a ningún servicio social (ver cuadro # 196). 
 

 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
Entre las personas que sí tienen acceso, un 10,5% afirma que éste se vio afectado durante la 
pandemia (ver gráfico # 20 y cuadro # 197).  
 
La principal afectación se centró especialmente en una reducción de la atención durante la 
pandemia (ver cuadro # 198). 
 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 199), zona (ver cuadro # 200), si 
se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 201), etnia (ver cuadro # 202), si se tienen ingresos (ver 
cuadro # 203), tipo de seguro (ver cuadro # 204), estado civil (ver cuadro # 205), nivel educativo (ver 
cuadro # 206), identidad de género (ver cuadro # 207), expresión de género (ver cuadro # 208) y 
orientación sexual (ver cuadro # 209). 
 
 
 
 
 
 

Sí; 11,4

No; 88,5

Gráfico # 20
Pandemia ha afectado acceso a servicios sociales
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Cuadro # 196 

Servicios sociales recibidos 
(respuesta múltiple) 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Subsidio 13 17,1 

Beca 1 1,3 

Ayuda comunitaria  1 1,3 

Seguro social  15 19,7 

Ninguno 48 63,2 

Total 78 102,6 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 197 

¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 8 10,5 

No 62 81,6 

Prefiero no responder 6 7,9 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
Cuadro # 198 

¿QUÉ TIPO DE INCONVENIENTE O PROBLEMA TUVO? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Cancelaron ayudas por pandemia 1 20,0 

Se limitó la atención 4 80,0 

Total 5 100,0 

Personas fuera del análisis 
No tuvo inconveniente 62 

Prefiere no responder 9 

Total 71 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 199 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN EDAD 

 

 50 o menos De 51 a 60 De 61 a 70 Más de 70 Total 

Sí 8,3 13,0   10,5 

No 75,0 82,6 100,0 100,0 81,6 

Prefiero no responder 16,7 4,3   7,9 
χ2 = 4,947      α = ,551 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 200 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN ZONA 

 

 Rural Urbana Total 

Sí 7,1 11,3 10,5 

No 78,6 82,3 81,6 

Prefiero no responder 14,3 6,5 7,9 

χ2 = 1,094      α = ,579 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 201 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 Sí No Total 

Sí 11,8 9,5 10,5 

No 85,3 78,6 81,6 

Prefiero no responder 2,9 11,9 7,9 

χ2 = 2,106      α = ,349 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 202 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN ETNIA 

 

 Mestiza Blanca Otra Total 

Sí 8,5 12,5 33,3 10,0 

No 88,1 75,0 66,7 85,7 

Prefiero no responder 3,4 12,5  4,3 

χ2 = 3,594      α = ,464 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 203 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 Sí No Total 

Sí 3,2 15,6 10,5 

No 90,3 75,6 81,6 

Prefiero no responder 6,5 8,9 7,9 

χ2 = 3,280      α = ,194 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 204 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN ACCESO A SEGURO DE SALUD 

 

 No tiene Público 
Ambos 

Total 

Sí 12,3 5,9  10,5 

No 77,2 94,1 100,0 81,6 

Prefiero no responder 10,5   7,9 

χ2 = 3,271      α = ,514 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 205 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 
Persona 

soltera 

Persona 
casada 

En unión civil Persona 
divorciada Persona 

separada 

Persona viuda 

Total 

Sí 11,3 
   

50,0 
 

10,5 

No 79,0 100,0 100,0 100,0 50,0 100,0 81,6 

Prefiero no responder 9,7 
     

7,9 

χ2 = 6,406      α = ,780 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 206 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 
Primaria o 

ninguna 

Secundaria o 

técnica 

Universitaria 
Total 

Sí 7,7 10,0 15,0 10,5 

No 84,6 80,0 80,0 81,6 

Prefiero no responder 7,7 10,0 5,0 7,9 
χ2 = 1,013      α = ,908 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 207 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 
Mujer 

cisgénero 

Mujer Trans 
Género Queer 

Hombre 

cisgénero 

Hombre trans 

Total 

Sí 12,5 25,0  7,5  10,5 

No 87,5 62,5 100,0 82,5 66,7 81,6 

Prefiero no responder  12,5  10,0 33,3 7,9 

χ2 = 7,910      α = ,442 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 208 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 Femenina Masculina No binaria Fluida Total 

Sí 16,1 5,0 50,0  10,5 

No 80,6 85,0 50,0 66,7 81,6 

Prefiero no responder 3,2 10,0  33,3 7,9 
χ2 = 9,446      α = ,150 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 209 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 Bisexual Gay Lesbiana Heterosexual Total 

Sí 12,5 3,4 13,3 25,0 10,5 

No 79,2 86,2 86,7 62,5 81,6 

Prefiero no responder 8,3 10,3  12,5 7,9 
χ2 = 5,297      α = ,506 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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XIII. ENFERMEDADES CRÓNICAS 

 
La mayoría de las personas entrevistadas (60,5%) indican padecer algún tipo de enfermedad crónica, 
entre las que sobresalen la hipertensión, el VIH y la diabetes (ver cuadro # 210). 
 
 
 

Cuadro # 210 

Enfermedades crónicas 
(respuesta múltiple) 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Diabetes 13 17,6 

Hipertensión 20 27,0 

VIH 14 18,9 

Problemas renales 1 1,4 

Otra 10 13,5 

Ninguna 30 40,5 

Total 88 118,9 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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XIV. PROBLEMAS DE PERSONAS ADULTAS MAYORES 

 
Se indagó sobre 15 posibles problemas que pueden preocupar a las personas LGBTI adultas mayores 
y se solicitó que indicaran en qué medida consideraban que cada problema podía preocupar a esta 
población. 
 
Las respuestas a los 15 problemas se combinaron en un indicador que varía de 0 a 100 en sentido 
negativo, es decir, a mayor puntaje mayor preocupación. 
 

 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 
El nivel de preocupación percibido es muy alto, con un promedio de 85,2 en una escala de 0 a 100. 
Además, esta percepción tiende a ser bastante homogénea en la muestra, puesto que la desviación 
estándar tiene un valor relativamente pequeño: 18,2 (ver cuadro # 211). 
 
La gran mayoría de las personas entrevistadas muestra un puntaje superior a 75 (ver gráfico # 21 y 
cuadro # 212). 
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Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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A nivel específico, se observa que el problema que se percibe como más intenso se relaciona con el 
impacto del Covid-19, seguido por el reconocimiento a los derechos de las personas LGBTI. Por el 
contrario, las condiciones que se perciben como menos preocupantes tienen que ver con el acceso 
a espacios de recreación y socialización y el tener que ocultar la orientación sexual o la identidad de 
género (ver gráfico # 22 y cuadro # 213).  
 
 
El grado de preocupación es percibido como superior entre las personas que habitan zonas rurales 
(ver cuadro # 215) y entre las personas con identidad de género queer (ver cuadro # 222). 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 214), si se tiene alguna 
discapacidad (ver cuadro # 216), etnia (ver cuadro # 217), si se tienen ingresos (ver cuadro # 218), 
tipo de seguro (ver cuadro # 219), estado civil (ver cuadro # 220), nivel educativo (ver cuadro # 221), 
expresión de género (ver cuadro # 223) y orientación sexual (ver cuadro # 224). 
 
 
 

Cuadro # 211 

PROBLEMAS DE AULTOS MAYORES 
Estadísticas descriptivas 

 

N Mínimo Máximo Media  Desv. típ. 

76 13,33 100,00 85,1974 18,24721 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 212 

PROBLEMAS DE AULTOS MAYORES 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

25 o menos 1 1,3 

De 26 a 50 5 6,6 

De 51 a 75 9 11,8 

76 o más 61 80,3 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Necesidades percibidas y temas prioritarios a abordar de población LGBTI de más de 50 años, El Salvador 107 
 

 

 

 

 

Cuadro # 213 

 PROBLEMAS DE PERSONAS ADULTAS MAYORES 

 

 Mucho Algo Nada 

Finanzas, específicamente tener suficiente dinero para vivir 81,6 9,2 9,2 

Tener que ocultar su orientación sexual o identidad de género 67,1 15,8 17,1 

Deterioro de la salud física 77,6 14,5 7,9 

Deterior de la salud mental 73,7 18,4 7,9 

Tener que depender de otras personas, específicamente por dinero 81,6 11,8 6,6 

Soledad/aislamiento 81,6 13,2 5,3 

No contar con apoyo para el cuido 86,8 6,6 6,6 

Tener vivienda asequible 76,0 13,3 10,7 

Pérdida de independencia 78,9 15,8 5,3 

Impactos del covid-19 90,8 6,6 2,6 

Discriminación 81,6 13,2 5,3 

Protección patrimonial 73,7 18,4 7,9 

Reconocimiento de sus derechos como persona LGBTI 85,5 10,5 3,9 

Acceso a garantías sociales 81,6 9,2 9,2 

Limitados espacios de socialización y recreación 56,6 30,3 13,2 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 

Cuadro # 214 

PROBLEMAS DE AULTOS MAYORES  

SEGÚN EDAD 

 

 N Media  Desv. típ. 

50 o menos 24 90,8333 12,71197 

De 51 a 60 46 81,6304 20,72301 

De 61 a 70 5 89,3333 10,38161 

Más de 70 1 93,3333 , 

Total 76 85,1974 18,24721 

F = 1,533      α = ,213 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 215 

PROBLEMAS DE AULTOS MAYORES  

SEGÚN ZONA 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Rural 14 94,0476 5,41896 1,44828 

Urbana 62 83,1989 19,52136 2,47922 

t = 3,778      α = ,000 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 216 

PROBLEMAS DE AULTOS MAYORES  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 34 81,4706 20,28735 3,47925 

No 42 88,2143 16,03009 2,47350 
t = -1,619      α = ,110 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 217 

PROBLEMAS DE AULTOS MAYORES  

SEGÚN ETNIA 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mestiza 59 84,2373 18,51613 

Blanca 8 88,5417 16,31626 

Otra 3 73,3333 30,55050 

Total 70 84,2619 18,69674 

F = ,716      α = ,492 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 218 

PROBLEMAS DE AULTOS MAYORES  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 31 84,3011 20,82010 3,73940 

No 45 85,8148 16,46324 2,45419 
t = -,353      α = ,725 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 219 

PROBLEMAS DE AULTOS MAYORES  

SEGÚN ACCESO A SEGURO DE SALUD 

 

 N Media  Desv. típ. 

No tiene 57 85,7602 17,05520 

Público 17 82,7451 23,04088 

Ambos 2 90,0000 4,71405 

Total 76 85,1974 18,24721 

F = ,245      α = ,783 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 220 

PROBLEMAS DE AULTOS MAYORES  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Persona soltera 62 85,1613 16,40424 

Persona casada 1 93,3333 , 

En unión civil 7 76,9048 35,25606 

Persona divorciada 3 94,4444 1,92450 

Persona separada 2 93,3333 9,42809 

Persona viuda 1 93,3333 , 

Total 76 85,1974 18,24721 

F = ,586      α = ,711 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 221 

PROBLEMAS DE AULTOS MAYORES  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Primaria o ninguna 26 89,1667 14,55450 

Secundaria o técnica 30 82,8889 18,50201 

Universitaria 20 83,5000 21,91090 

Total 76 85,1974 18,24721 

F = ,940      α = ,395 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

Cuadro # 222 

PROBLEMAS DE AULTOS MAYORES  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mujer cisgénero 24 92,5694 9,85375 

Mujer Trans 8 90,4167 7,85534 

Género Queer 1 100,0000 , 

Hombre cisgénero 40 78,4167 21,61549 

Hombre trans 3 97,7778 3,84900 

Total 76 85,1974 18,24721 

F = 3,441      α = ,013 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 223 

PROBLEMAS DE AULTOS MAYORES  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Femenina 31 91,1290 10,21425 

Masculina 40 81,0000 21,68408 

No binaria 2 75,0000 25,92725 

Fluida 3 86,6667 20,27588 

Total 76 85,1974 18,24721 

F = 2,101      α = ,108 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 224 

PROBLEMAS DE AULTOS MAYORES  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Bisexual 24 81,6667 23,23998 

Gay 29 82,5287 17,67554 

Lesbiana 15 91,8889 11,28397 

Heterosexual 8 92,9167 7,22375 

Total 76 85,1974 18,24721 

F = 1,702      α = ,174 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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XV. PROBLEMAS PERSONALES 

 
Los mismos 15 problemas que se evaluaron para la población general de personas LGBTI adultas 
mayores se evaluaron también como fuentes de preocupación personal de cada persona 
entrevistada. En este caso también se trabajó con un indicador que varía de 0 a 100 y con 
direccionalidad negativa, es decir, entre más alto el puntaje mayor el nivel de preocupación. 
 

 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
El nivel de preocupación personal resulta moderadamente alto, con un promedio de 75,4 y una 
desviación estándar de 25 (ver gráfico # 23 y cuadro # 225). 
 
Se observa una concentración de la mayoría de los puntajes en las categorías más altas de la 
distribución, especialmente por encima de 75 (ver gráfico # 23 y cuadro # 226). 
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Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Al analizar cada una de las 15 situaciones evaluadas, se observa que el nivel más alto corresponde 
a la dimensión de las finanzas, seguida por la posibilidad de no contar con apoyo para el cuido y la 
pérdida de la independencia. Por el contrario, las dimensiones que menor preocupación generan se 
relacionan con la necesidad de ocultar la orientación sexual o la identidad de género y el poco acceso 
a espacios de socialización y recreación (ver gráfico # 24 y cuadro # 227). 
 
El nivel general de preocupación personal tiende a ser superior conforme disminuye el nivel 
educativo (ver cuadro # 235), así como entre los hombres trans (ver cuadro # 236). 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 228), zona (ver cuadro # 229), si 
se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 230), etnia (ver cuadro # 231), si se tienen ingresos (ver 
cuadro # 232), tipo de seguro (ver cuadro # 233), estado civil (ver cuadro # 234), expresión de género 
(ver cuadro # 237) y orientación sexual (ver cuadro # 238). 
 
 

 
 

Cuadro # 225 

PROBLEMAS PERSONALES 
Estadísticas descriptivas 

 

N Mínimo Máximo Media  Desv. típ. 

76 6,67 100,00 75,4167 24,98166 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 226 

PROBLEMAS PERSONALES 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

25 o menos 4 5,3 

De 26 a 50 8 10,5 

De 51 a 75 20 26,3 

76 o más 44 57,9 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 227 

 PROBLEMAS PERSONALES 

 

 Mucho Algo Nada 

Finanzas, específicamente tener suficiente dinero para vivir 84,2 6,6 9,2 

Tener que ocultar su orientación sexual o identidad de género 50,0 21,1 28,9 

Deterioro de la salud física 68,4 18,4 13,2 

Deterior de la salud mental 63,2 17,1 19,7 

Tener que depender de otras personas, específicamente por dinero 69,7 15,8 14,5 

Soledad/aislamiento 68,4 18,4 13,2 

No contar con apoyo para el cuido 73,7 11,8 14,5 

Tener vivienda asequible 63,2 15,8 21,1 

Pérdida de independencia 72,4 11,8 15,8 

Impactos del covid-19 71,1 18,4 10,5 

Discriminación 68,4 11,8 19,7 

Protección Patrimonial 57,9 22,4 19,7 

Reconocimiento de sus derechos como Persona LGBTI 73,7 17,1 9,2 

Acceso a garantías sociales 71,1 17,1 11,8 

Limitados espacios de socialización y recreación 52,0 24,0 24,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 

 

 

Cuadro # 228 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN EDAD 

 

 N Media  Desv. típ. 

50 o menos 24 82,4306 18,79831 

De 51 a 60 46 71,5942 28,44739 

De 61 a 70 5 77,3333 9,83192 

Más de 70 1 73,3333 , 

Total 76 75,4167 24,98166 

F = 1,002      α = ,397 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 229 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN ZONA 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Rural 14 82,6190 25,45915 6,80424 

Urbana 62 73,7903 24,79087 3,14844 

t = 1,198      α = ,235 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 
 

Cuadro # 230 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 34 75,0000 26,24990 4,50182 

No 42 75,7540 24,22289 3,73767 
t = -,130      α = ,897 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 231 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN ETNIA 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mestiza 59 74,6328 25,47643 

Blanca 8 76,8750 26,85111 

Otra 3 55,5556 20,36700 

Total 70 74,0714 25,43286 

F = ,854      α = ,430 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 232 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 31 70,5376 29,98885 5,38616 

No 45 78,7778 20,54928 3,06331 
t = -1,330      α = ,190 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 233 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN ACCESO A SEGURO DE SALUD 

 

 N Media  Desv. típ. 

No tiene 57 75,9942 22,88658 

Público 17 76,6667 30,32234 

Ambos 2 48,3333 35,35534 

Total 76 75,4167 24,98166 

F = 1,219      α = ,301 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 234 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Persona soltera 62 75,4032 22,61318 

Persona casada 1 96,6667 , 

En unión civil 7 73,3333 37,66323 

Persona divorciada 3 51,1111 40,73401 

Persona separada 2 96,6667 4,71405 

Persona viuda 1 100,0000 , 

Total 76 75,4167 24,98166 

F = 1,223      α = ,307 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 235 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Primaria o ninguna 26 86,5385 16,23387 

Secundaria o técnica 30 73,9444 21,80760 

Universitaria 20 63,1667 32,56078 

Total 76 75,4167 24,98166 

F = 5,659      α = ,005 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 236 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mujer cisgénero 24 83,8889 16,93028 

Mujer Trans 8 88,7500 13,08549 

Género Queer 1 60,0000 , 

Hombre cisgénero 40 66,7500 28,45987 

Hombre trans 3 92,7778 8,22147 

Total 76 75,4167 24,98166 

F = 3,275      α = ,016 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 237 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Femenina 31 84,4086 16,08743 

Masculina 40 70,0417 28,26535 

No binaria 2 56,6667 56,56854 

Fluida 3 66,6667 6,66667 

Total 76 75,4167 24,98166 

F = 2,613      α = ,058 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 238 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Bisexual 24 71,6667 30,61369 

Gay 29 71,3793 25,23724 

Lesbiana 15 82,4444 15,75943 

Heterosexual 8 88,1250 12,51784 

Total 76 75,4167 24,98166 

F = 1,552      α = ,209 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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XVI. LEYES O POLÍTICAS DE IMPACTO EN LA POBLACIÓN LGBTI 

 
Se utilizó una pregunta abierta para indagar sobre leyes o políticas que puedan estar teniendo un 
impacto negativo en la población LGBTI en general. Los resultados muestran que la mitad de las 
personas entrevistadas no ubican actualmente ninguna situación negativa, otro 17,1% dice preferir 
no responder y un 2,6% afirma no saber mucho sobre leyes. Entre el resto de las personas que sí 
emitieron algún tipo de respuesta, sobresale, en primer lugar, la preocupación por el poco control 
sobre la discriminación, la cual sigue considerándose como frecuente. En segundo lugar, se ubica el 
irrespeto a los Derechos Humanos (ver cuadro # 239). 
 
 
En cuanto a leyes o políticas que impacten negativamente a la población particular de personas 
LGBTI adulta mayor, el porcentaje de personas que no ubican ningún problema baja a 36,8%, 
mientras que un 18,7% prefiere no responder y un 2,6% afirma no saber mucho sobre leyes. Entre 
las personas que sí emiten algún tipo de respuesta, prevalece la preocupación por la discriminación, 
seguida por el irrespeto a los Derechos Humanos (ver cuadro # 240). 
 
 
 
 

Cuadro # 239 

LEYES O POLÍTICAS QUE IMPACTAN NEGATIVAMENTE A LGBTI EN GENERAL 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Acceso a servicios en general 2 2,6 

Irrespeto a Derechos Humanos 5 6,6 

Sigue la discriminación 9 11,8 

Limitaciones para cambio de nombre 3 3,9 

No se reconoce ni la identidad ni la orientación 4 5,3 

No sabe mucho sobre leyes 2 2,6 

No hay actualmente situaciones negativas 38 50,0 

Prefiere no responder 13 17,1 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 240 

LEYES O POLÍTICAS QUE IMPACTAN NEGATIVAMENTE A LGBTI MAYORES 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Acceso a servicios de salud especializados 1 1,3 

Acceso a servicios en general 4 5,3 

Irrespeto a Derechos Humanos 7 9,2 

Sigue la discriminación 11 14,5 

Limitaciones para cambio de nombre 1 1,3 

No sabe mucho sobre leyes 2 2,6 

Acceso a trabajo para personas mayores 5 6,6 

Problemas culturales 2 2,6 

No hay actualmente situaciones negativas 28 36,8 

Prefiere no responder 15 19,7 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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XVII. EXPECTATIVAS Y PREOCUPACIONES RESPECTO AL ENVEJECIMIENTO 

 
En otra pregunta abierta se indagó sobre posibles expectativas o preocupaciones que pudieran 
tener las personas entrevistadas en relación con su envejecimiento. En este caso, solo un 6,6% 
consideró que no tenía nada que manifestar y un 17,1% prefirió no dar ninguna respuesta. Entre el 
resto de las personas entrevistadas sobresale la preocupación por el acceso a servicios de cuido, el 
mejoramiento de su situación económica y un mejor acceso a servicios sociales en general (ver 
cuadro # 241). 
 

 

 

 
 

Cuadro # 241 

SUS EXPECTATIVAS Y/ PREOCUPACIONES RESPECTO A SU ENVEJECIMIENTO 

COMO PERSONA LGBTI 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Centros para adultos mayores LGBT 5 6,6 

Mejorar acceso a servicios 10 13,2 

Mayor respeto a derechos fundamentales 5 6,6 

Acceso a vivienda digna 6 7,9 

Acceso a servicios de cuido 15 19,7 

Mejorar la estabilidad económica 13 17,1 

Seguro de salud para pareja 1 1,3 

Acceso a trabajo estable 3 3,9 

Nada 5 6,6 

Prefiere no responder 13 17,1 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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XVIII. CALIFICACIÓN DE LA EXPERIENCIA DE LA ENTREVISTA 

 
Por último, se pidió a las personas entrevistadas que resumieran cuál había sido su experiencia 
durante la entrevista. La mayoría de los comentarios fueron bastante positivos, considerándose que 
el cuestionario y la situación de entrevista eran buenas y agradables, que se contaba con buenas 
preguntas y que este tipo de investigación es muy necesaria e importante.  
 
Entre los comentarios negativos sobresale especialmente la dificultad de comprender algunas de las 
preguntas (ver cuadro # 242). 
 
 
 
 
 
 
 

Cuadro # 242 

¿CÓMO FUE SU EXPERIENCIA DURANTE ESTA ENTREVISTA? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Muy buena 59 77,6 

Muy agradable 9 11,8 

Buenas preguntas 3 3,9 

Bien manejada 2 2,6 

Es importante investigar 2 2,6 

Prefiere no responder 1 1,3 

Total 76 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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CONCLUSIONES 
 
A través de los resultados obtenidos en la encuesta, es posible establecer una tipificación de las 
condiciones de vida de las personas adultas mayores de la población LGBTI. A continuación, se 
presentan las principales conclusiones que se derivan de ese análisis de los resultados: 
 
1- Las condiciones económicas de las personas entrevistadas resultan muy difíciles. Un 60% de las 
personas no cuenta con un ingreso personal permanente y entre las que sí lo reciben existe una 
proporción importante que se encuentra en el sector informal.  
 
2- El nivel educativo de la mayoría de las personas resulta bajo o apenas moderado y solo cerca de 
una cuarta parte ha tenido acceso a educación universitaria. 
 
3- Por otra parte, tres cuartas partes de las personas no tienen acceso a algún tipo de seguro de 
salud. La otra cuarta parte sí tiene acceso en todos los casos a un seguro público, mientras que muy 
pocas personas cuentan con un seguro privado. 
 
4- En lo que respecta al acceso a servicios de salud pública, los resultados muestran un uso muy 
limitado de los mismos, con un 38,2% que no ha tenido ningún tipo de atención en los últimos seis 
meses y otro 36,8% ha asistido a un servicio solo una o dos veces en ese intervalo. La utilización de 
servicios de salud privada es aún más extrema, puesto que un 73,7% no ha asistido ni una sola vez 
a este tipo de servicios en el último semestre.  
 
A pesar de lo anterior, la percepción de la calidad del servicio público es positiva y también resulta 
buena, aunque en menor medida, para el caso de la atención privada. 
 
5- Dentro de esta misma dimensión de la salud, se observa que casi la mitad de las personas 
entrevistadas presenta algún tipo de discapacidad, concentrándose sobre todo en problemas de 
visión. 
 
6- Alrededor de una tercera parte de las personas entrevistadas manifiesta inconformidad con su 
estado físico general y con su estado emocional. 
 
7- De manera más específica, cuando se indaga sobre la situación personal con respecto a 11 
condiciones de la vida cotidiana, la percepción es positiva para su estado antes de la pandemia. Esta 
percepción tiende a desmejorarse durante los meses más difíciles, aunque luego se aprecia una 
recuperación en los tres meses previos a la entrevista. 
 
Las percepciones más positivas tienden a concentrarse en la confianza en sí mismo/a y la calidad del 
cuidado personal, independientemente del momento, pero el autocontrol adquiere mayor 
importancia durante la pandemia y la calidad de las relaciones sociales en los últimos tres meses. 
Por otra parte, la falta de ejercicio provoca los mayores niveles de preocupación, 
independientemente del momento observado, pero la calidad de la alimentación adquiere mayor 
importancia durante la pandemia y el estado general al final de esta. 
 



Necesidades percibidas y temas prioritarios a abordar de población LGBTI de más de 50 años, El Salvador 124 
 

8- El consumo de alcohol u otras drogas resulta moderado, con cerca de la mitad de las personas 
afirmando que no acostumbra consumir ni uno ni otras. Por otra parte, entre la mayoría de aquellas 
personas que sí consumen, no pareciera haber una preocupación importante al respecto.  
 
9- En lo que respecta al estado de vacunación contra el Covid-19, llama la atención que tres de las 
personas entrevistadas afirman no haber tenido acceso a ella. 
 
Sin embargo, entre las personas que sí lograron vacunarse, poco más de la mitad tiene 3 dosis, 
mientras que una tercera parte solo ha recibido dos y poco más de una décima parte ya se ha 
aplicado 4 dosis.  
 
10- El principal impacto de la pandemia se evidencia sobre la condición económica, seguido por el 
temor al contagio. 
 
11- Seis de cada diez personas entrevistadas afirma sufrir algún tipo de enfermedad crónica, entre 
las que destacan la hipertensión, el VIH y la diabetes.  
 
12- El acceso a otros servicios sociales resulta muy limitado, puesto que cerca de dos terceras partes 
de la personas entrevistadas afirma no gozar de ningún tipo de servicio. 
 
13- El acceso a redes de apoyo tiende a ser positivo, con un promedio de tres personas significativas, 
entre las que sobresalen las amistades, seguidas por familiares. Llama la atención también el apoyo 
recibido por colectivos o grupos organizados. 
 
14- Una proporción importante de las personas entrevistadas afirma participar en labores de cuido 
de otra persona, pero son pocas las que reciben algún tipo de cuido a nivel personal. 
 
15- Llama la atención de manera especial que cerca de la mitad de las personas entrevistadas ha 
sufrido algún tipo de discriminación por parte de otras personas cercanas, tales como amistades, 
familiares o miembros de la comunidad. 
 
Además, preocupa que la principal fuente de discriminación se relaciona con la orientación sexual 
y/o con la identidad de género. 
 
El nivel de discriminación se reduce considerablemente en la interacción con personal de salud, pero 
debe recordarse que cerca de una tercera parte no ha tenido relación con este tipo de profesionales 
en los últimos seis meses. 
 
16- El acceso a una vivienda digna es moderado, con cerca de una tercera parte de las personas 
habitando una vivienda propia, pero existe una pequeña proporción que afirma carecer del todo de 
vivienda en el momento de la entrevista. 
 
La mayoría de las personas viven acompañadas, sobre todo con otros familiares. 
 
A pesar de lo anterior, seis de cada 10 personas entrevistadas manifiestan temor a perder su 
vivienda en la vejez. Entre las principales causas de esta preocupación sobresale la posibilidad de no 
contar con fondos suficientes para poder pagar. 
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17- Las personas entrevistadas valoran como alta la preocupación de la población adulta mayor 
LGBTI ante 15 posibles situaciones problema. Entre las condiciones que se perciben como de mayor 
preocupación sobresale el impacto de la pandemia, seguido por el reconocimiento de sus derechos 
como personas LGBTI, mientras que entre las condiciones que se perciben como menos 
preocupantes sobresalen el acceso a espacios de recreación y socialización y la necesidad de ocultar 
su orientación sexual y/o su identidad de género. 
 
Cuando se evalúa el nivel de preocupación personal de cada persona entrevistada ante las 15 
situaciones evaluadas, también se evidencia un nivel alto de ansiedad, sobre todo relacionada con 
la situación económica, la dificultad de acceder a servicios de cuido y la pérdida de independencia.  
 
18- Las condiciones enumeradas aquí tienden a ser muy parecidas para las diferentes personas 
entrevistadas, puesto que en general no se observan diferencias significativas para la gran mayoría 
de las variables, independientemente de las características sociodemográficas y sexuales de las 
personas de la muestra. Solo en algunos casos aislados se evidencian unas condiciones más adversas 
en las zonas rurales, entre las personas de menor nivel educativo, las que no tienen acceso a un 
seguro de salud y las personas con identidad de género queer. 
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RECOMENDACIONES 
 
 
Las condiciones de vida de las personas mayores LGBTI entrevistadas resultan en general muy 
difíciles, sobre todo por las limitaciones económicas, los niveles de discriminación y el poco acceso 
a servicios básicos. 
 
1- En el plano económico, la situación es muy preocupante, pues la mayoría de las personas 
entrevistadas no tiene un ingreso personal estable.  
 
Siendo así, resulta urgente establecer mecanismos de coordinación con instituciones estatales y 
privadas para identificar estrategias que pudieran garantizar una pensión mínima que garantice 
estabilidad económica para todas las personas mayores LGBTI. 
 
2- Paralelo a lo anterior, preocupa el bajo acceso a servicios sociales, sobre todo a los servicios de 
salud, puesto que la mayoría no tiene acceso a un seguro que cubra esos servicios tan necesarios en 
esa etapa de la vida. Urge negociar con el Estado opciones de incorporación de estas personas al 
seguro público de salud. 
 
3- Asociado a lo anterior, preocupa la baja asistencia a atención en salud, situación que 
posiblemente esté relacionada con el difícil acceso a estos servicios sin un seguro. Pero también es 
muy posible que no exista una cultura de visita y chequeo frecuente y periódico, por lo que deben 
hacerse especiales esfuerzos para modificar la cultura existente y promover mejores hábitos. Esto 
reviste particular importancia si se observa la alta proporción de personas con algún tipo de 
discapacidad y con alguna enfermedad crónica. 
 
4- Pero, es evidente que el acceso es limitado no solo en lo que respecta a los servicios de salud, 
sino que se generaliza a todos los servicios sociales que apoyan una buena calidad de vida.  
 
Dentro de estos servicios, debe haber especial atención para los servicios de cuido y deben 
establecerse iniciativas para promover al menos una opción de albergue especializado para 
personas mayores LGBTI. 
 
5- Otro aspecto que representa una fuente importante de preocupación es el acceso a una vivienda 
digna que, por las mismas limitaciones económicas, genera mucha ansiedad ante la posibilidad de 
perderla en la vejez. De nuevo, es importante aquí asegurar algún tipo de pensión para esta 
población, así como el acceso a albergues y a servicios de cuido. 
 
6- Por último, y no por ello menos importante, preocupan de manera especial los niveles de 
discriminación sufridos por esta población por parte de personas cercanas a ellas. A este respecto, 
es urgente continuar con los esfuerzos para promover una cultura de respeto a sus derechos y de 
cero tolerancia a la discriminación. 
 
 


